

# CSIKI LAPOK

POLITIKAI, KÖZGAZDASÁGI ÉS TÁRSADALMI HETILAP.

FOSZTERKESZTŐ <b>DR. FEJÉR ANTAL</b>	Meglátogatja a lap minden szerdán. <b>Előfizetési ár:</b> Egész évre 8 kor. (Külföldi) 12 kor. Félévre 4 kor. Negyedévre 2 kor.	<b>SZERKESZTŐSÉG és KIADÓHIVATAL:</b> <b>SZVOBODA TESTVÉREK</b> kereskedés, hová a lap szellemi részét illető kőbevételek, hirdetések, előfizetők kifizendők	Nyititéri cikkek soronként 40 fill.-ért közölhetnek. — Egyes lap ára 20 fillér. — Hirdetési díjak a legolcsóbban számítatnak.	FELELŐS SZERKESZTŐ: <b>LAKATOS MIHÁLY.</b>
---	---	--	---	---

## Székely akció.

A székelyföldi miniszteri kirendeltetés a földművelésügyi miniszter felhívására terjedelmes jelentést dolgozott ki a tuzsárdi székely kongresszusnak a földművelésügyi tárczát érintő határozatairól a együttal ezen határozatok figyelembe vételével — és azok kiegészítésével javaslatokat terjesztett Tallián Béla földművelésügyi miniszter elé arra nézve, hogy a székelyföldi földműves nép gazdasági felségelésére irányuló állami tevékenység a földművelésügyi tárcza ügykörében mily intézkedéseket öljen fel.

Tallián miniszter mielőtt e javaslatokat a székelyföldi felségelési akciónak fokozatosan megvalósítandó programjaként elfogadta volna, a székelyföldi kirendeltségnek ezeket tartalmazó előterjesztést a tuzsárdi kongresszus elnökeinek, végrehajtó bizottságának, a kongresszusi előadókának, — a székelyföldi gazdasági egyesületeknek, a székelyföldi törvényhatóságoknak, a székelyföldi képviselőknél s egyáltalán az érdekelt szakembereknek és az ügy iránt érdeklődő szakegyénekkel azzal a kérelemmel küldötte meg, hogy a jelentésben foglaltakra nézve felmerülhető észrevételeiket közölni sziveskedjenek

A jelentés 27 ivnyi terjedelemben felüli az állattenyésztés, nevezetesen a szarvasmarha-, ló-, sertés-, juh- és baromfi-tenyésztés emelése, továbbá a növénytermelés és pedig a szőlő-, len- és kender-, gyümölcs- és zöldség-termelés emelése érdekében szükséges intézkedéseket; részletesen foglalkozik a jelentés az erdészet, legelőgazdaság, telepítés, munkásság, a kivándorlás, gazdasági háziipar, hitelügy, a vasutak és víziutak, vízi munkálatok, a vadászat és arányosítás, bányászat és vadászati ügyeivel; javaslatokat tartalmaz a jelentés a gazdasági élet fejlesztésének egyéb eszközeire, nevezetesen: a gazda-

sági egyesületekre, falusi gazdakörökre, szövetkezetekre nézve; kiterjeszkedik a jelentés a gazdasági ismeretek terjesztésére, a népkönyvtárak és népies nuntagazdaságok létesítésére, a kisgazdaságok legjobbainak jutalmazására, a gazdasági eszközök és gépek terjesztésére, valamint a fűrődök fejlesztésére.

A székely kirendeltség jelentése a fentiekből kitérően tisztán azon teendőkre szorítkozik, a melyek a földművelésügyi minisztérium ügykörébe, illetve a mezőgazdasági érdekeket érintik, a más kormányzati ágakba tartozó kérdéseket legfeljebb annyiban érint, a mennyiben azt a gazdasági kérdések szoros összefüggése követeli. Minthogy azonban a székelység bajai nem egyoldalúak, s azokon nem egy oldali intézkedésekkel, hanem csak a közjólétet előmozdító minden kormányzatos és társadalmi erő összehangzatos kifejtésével lehet segíteni s csak a mezőgazdasági, ipari, kereskedelmi, közigazgatási és kulturális élet összehangzatos kifejlesztésével lehet a Székelyföldön jobb viszonyokat teremteni: a székelyföldi kirendeltség gondoskodását oly feladatokra is kiterjeszti, a melyek más kormányzati ágba tartoznak.

A kirendeltség az előterjesztett javaslatoknál inkább csak a feladatok kijelölésére szorítkozott s a teendő intézkedéseknek sem idejét, sem mérvét részletesen nem jelölhette meg — De hiszen sokkal szélesebb körűek a megjelölt feladatok, sokkal több pénz, idő és munka igényel azok megvalósítását, semhogy előre meg lehetne állapítani azt.

A rendelkezésre álló eszközökhöz és helyi viszonyokhoz képest csak fokozatos és következetes munkával lehet e javaslatokat megvalósítani s nem egy néhány év, hanem hosszú idő következetes és czél szerű munkája fogja a Székelyföld mezőgazdasági életét átalakítani, a melyben természetesen maguknak a székelyeknek kell a munkával legelől járni.

A székely akció vezetőségének lesz feladata, hogy a gazdasági egyesületekkel, a törvényhatóságok vezetőivel és az érintett vidékek lakosságával való állandó érintkezés révén a földművelésügyi miniszter hozzájárulásával a törvényhozás által rendelkezésre bocsájtandó eszközökre való tekintettel megállapítsa, hogy mely vidék miben igényli legstürögsebben a segítség eszközeit s mily program szerint vitessék keresztül a Székelyföld mezőgazdasági életének a székelyföldi akciótól várt előnyös átalakítása.

**— Méhészeti tanfolyamok.** A földművelési miniszter intézkedése folytán a gödöllői állami méhészeti gazdaságban jelen év folyamán 8 időszakos méhészeti tanfolyam tartatik, még pedig május 1—21-ig és május 25-től június 14-ig, földműves kisgazdák, június 18—30-ig belkészek, július 1—21-ig és július 24-től augusztus 13-ig néptanítók, augusztus 18—31-ig nő, végre szeptember 3—16-ig és 17—30-ig erdőőrök számára. Czéljük ezen tanfolyamoknak a méh tenyésztés elméleti és gyakorlati ismereteinek elajátítása, valamint, hogy a kaptároknak és a méhészeti segéd eszközöknek házigazdái való elkészítését is megtanulják. A tanfolyam halgatói annak tartama alatt teljes ellátásban díjtalanul részeseülnek s ezen kívül azok részére, kik szorult helyzetüket igazolják a személyes és vagyos vonatok III-ik osztályában érvényes főtáru menetjegy váltására jogosító igazolványt kapnak, melyek ára a visszautazás költségével együtt a tanfolyamról való eltávozáskor fog megterítettni. Az egy koronás bélyeggel ellátandó folyamódások a m. kir. földművelési miniszterhez czélmezővel feltesztett hatóságok utján, földművesek és más foglalkozásuk pedig közzéjük előjáróságának ajánlásával ellátva az illető tanfolyam kezdete előtt legalább 20 nappal ügyintézők be.

**— A közös hadsereg és a honvédség lábbeli szükségletének szállítása**ban részt vesznek a kis iparosok is a rendszerint augusztusban kihirdetett pályázat alapján, amikor egyuttal megállapították a munkaadak is. Minthogy azonban a munkák rendszerint a pályázat után félévvel kerülnek csak kiadásra, a kisiparosokat az a kár éri, hogy időközben emelkednek a bórarak s így jelentékeny veszteséget szenvednek. Emellett még az nagy hátrány, hogy még abban esetben is, ha tudott dolog a bórarak emelkedése, a lábbelik árát alig emeli

a kicsiár 1—2<sup>0</sup>/<sub>100</sub>-kal, holott a bórarak emelkedése a 15<sup>0</sup>/<sub>100</sub>-ot is megzokta haladni. E méltánytalan eljárás orvoslása iránt a magyar kormány — mint a „Gazd. Tud.” jelenti — tárgyalásokba bocsátkozott a közös hadügyminisztériummal s kijelentés van rá, hogy a dolog már az idén a kisiparosok megelégedésére rendeztetik.

## A megyei közigazgatási bizottság tlése.

Csikszereda, 1904. ápril 11.  
A közigazgatási bizottságnak Mikó Bálint főispán előlétele alatt ma tartott rendes havi ülésében előadott ügyek között kevés figyelemre méltó dolog fordulván elő, röviden az alábbiakat tartottuk fölémlítendőknél.

A helyügyniszter azon leirata, melylyel a kulturális hivatalok főnökeinek a közigazgatási bizottságban előadóként való működésére rendeltetett el, mihez tartó tudomásul vétetett. Csikszentkirály közég abbeli kérése, hogy az ottani vasúti állomáson felül a közég között az átjáró mellé egy vasúti őrház építése; továbbá a közön felül községeknél az iránti folyamódása, hogy az „Ajánl.” kitérő vasúti állomáson a személy forgalom, illetve jegyváltás ismételtén biztosítsassék, pártólól a m. kir. állami vasutak kolozsvári üzletvezetéséhez felterjesztetni határozatolt.

Ferencz Dénes szatbgyi tanító, anyakönyvvezető helyettes részére a jegyző felfüggesztése folytán megtakarított anyakönyvvezetési díjak segélyképpen való kifizetése helyügyniszter úrnál javaslatba hozatott. Csiklapocza közég Pricke nevű erdejéből 64 hold területű erdőnek 4000 koronáért Jusztér Nálhán romániai lakosnak lett eladása iránt megtartott árverezés megsemmisítetett, és elrendeltetett, hogy a szepvizi Szebeni Péter által utólagosan vett 8000 koronás ajánlatnak kikijátsási árul való kifizetése mellett új szabály szerű árverés tartassék.

A helybört telepítvényes közbirtokosságnak több egyede által megfellebbezett azon határozata, mely szerint a „Dobrán” nevű erdő rész eladása után befolyt összegből kölcsönös egyezséggel Filipcsuz Gábor ottani lakosnak 1200 korona biztosított a közbirtokosság érdekében tett utóköltei és irásbéli munkálatai díjára megsemmisítetett s utasított a közbirtokosság, hogy a meunyb-n még is szükségét látva egy oly irányú határozatnak, azt a törvényes alakítások betartásával, az összes jogokat törvény szerint kívánt többségének hozzájárulásával hozza meg.

A Csikkarcsfalva közég határterületén

## A „CSIKI LAPOK” TÁRCZÁJA.

### A japán nők. \*)

A japán nőnek a férfakkal szemben elfoglalt helyzete nem különbözik más keleti népek nőinek helyzetétől. Az az alárendeltég, melyet tekintetben mindenütt feltalálunk kelet országában, itt sem hiányzik. A japán nő nem életárs, csak nője férjének. Csak az a brutális bánásmód nincs meg náluk, a miben más országok hasonlóan alárendelt helyzetű női részesülnek. Házának nem urnöje a japán asszony, csak megtört személye. A társas életben semmi szerepe nincs, egy évben legfeljebb kétszer-háromszor jelenik meg férjével házán kívül. A nő tisztelete, a bajai iránti hódolat, mely a férfit teszi engedelmessé a nőkel szemben, még nem foglalt tért a japánok között. Mert a szerelmet nem tartják bűnnek, a testi szépségeket nem őrlik oly szigorúan egymás szeméi elől s a férfi érdeklődését a nő iránt nem csigázzák a vágyak erőszakos elnyomásával, az érzelmek hullámsíit nem dagasztják áradattá korlátozó elvek morev züllőpöivel a így a férfiak nem csalátke, hanem egyszerűen tápláléka a női szépségek változatossága.

Japánban legtermészetesebbnek tartják, hogy pl. a fűrődökben férfiak, nők, minden tartózkodás nélkül jelennek meg egymás előtt, minden mez nélkül. A fűrőd különben is a társas élet egyik legfontosabb tényezője náluk. Családok gyűlnek itt össze, órákhozast csevegnek, trófalnak, nevetgelnek a famedecákban s azonkívül ide jönnek kipihenni a napi fáradságukat. Hogy a ruha nélkül érintkezése semmi különöset nem találunk, azt mi sem bizonyítja jobban, mint ily módon is megadják egymásnak a küled tiszteletet, a köszöntési és egyéb eszeremoniákat ilyenkor sem hagyják el, a mi perase fölötté

\*) Mutatvány a Pallas irodalmi és nyomdai Részvénytársaság kiadásában megjelent „Japan Ország” című munkából.

komikusnak tünik fel az európaiak előtt. Senki sem őrlik meg, ha a nagy hőség miatt férfiak, nők, a legutolsó ruhadarabjaikat is leveit, vagy s ha a japán nő más férfiak személlátára szoptatja kisedőit. Ezeket a természet írja elő, s ezért nem kell szerintük tartózkodni az ilyenektől. Viszont a tartózkodás és szemérem azért teljes mértékben meg van a japán nőben. Hogy férfiak előtt is úgy jelenjek meg, a hogy a természet megalkotta, e fölül nem bántják agyálók, de európai nődra kivágot ruhában nyilvánosan mutatkozni, ettől visszatartja szégyenérzete, mert bájjainak mesteresége és czél tudatos kiállítását látja benne. A házog, rejtgető zarkozottság egymásköz egyáltalán nem sajátja a japán népnek. Mindenben, a mi csak történik ott van a nyilvánosság azeme. Azokban a papirofalakkal elválasztott lakásokban senki sem titkolozik márok előtt, az alacsony, szines házakkal szegélyezett utcákon senki nem hord titkot magával. A mit szabad, azt mindenki láthatja s azonnal napvilágra kerül minden hiba, fogyatékosság s minden, a mit erkölcszetelének tartanak. Ez a nyitlenség kölcsönösni épen a japánoknak azt a megszarhatatlan nyugalmat, méltóságot, önuralmat, a mindenkivel nyájaszkodó udvariaságot, mely a legmagasabbtól a legalacsonyabb néposztályokig jellemzi őket. A gyermek korán lesz elfogulatlan, mert a családi élet úgy van berendezve, hogy az egész ház ugyazólván állatározó a legkisebb gyermek azemei előtt is.

A házasság a japánoknál nem egyéb, mint védelme a szabad szerelomének. Egybekelni, észjélválui minden nagyobb nehézség és körülményesség nélkül lehetséges. Az egész esketését aszerint tartás ennyiből áll. A völégény és menyasszony közöe — nő — barátja kíséretében, a leány gyaloghintóban megy völégénye házához, fehérben, a gyász esinében, azt jelezve ezzel, hogy szülei számára meghalt a eszent a férje családjához fog tartozni. Ott lakodalmat mutatás várja, melynek

közepette tarkával cseréli fel a gyászruhát. Néhány csésze tea kölcsönös kifirítésével tesznek fogadalmat egymásnak völégény és menyasszony s a házasságot evő eszközök és ruhadarabok ajánldokozása pecsételi meg. Pap semmi szerepet nem játézik az egész aszerintásban. Minden formalitás elvágzeszerül az említett barát gondoskodik, a ki az egybekelés után is tanácsadója az új párnak. Az evőszüközök és ruhákön kívül nem visz magával hozományt a leány, a minthogy semmi vagyoni jogai sincsenek a japán nőknek. A házasságot egyik fél különösen a férj kérelmére bármikor fel lehet bontani. Elégendő ok erre a másik fél fecsegő, vagy zsémbes természet, féltekönyesség, balgaság. A milyen szabadon határozásák el magukat az együttélésre, oly könnyen áll módjukban más választani erre, ha a köteleket terhelnek tartják.

Érdekfázasságot, a mit a mesterséges költöttség formájának elismerése tett csak lehetővé, alig ismer a japáni. Ezek csak a földális kor-szakban voltak napironden, a mikor az osztály- és vagyoni különbség élessége előtérbe tolt a házasságnál is az osztály és vagyoni érdekeket. Ekkor nem ritka házassági ok volt a férfi vagy nő előkelősége, vagyona. A nagy reformok véghezvitele s a jogegyenlőség meggyökeresedése óta ezek az érdekek teljesen eltűntek.

A japán nő feladata engedelmekedni az atyjának, férjének s a gyermekeknek. Az egész család jólétének gondozása az ó terhe. Korán kel, későn fekszik, mindennek kiterjed gondja s ház körül, az egész napot szakadatlan munkában tölti. S emellett sokat észre sem veszi, személté eltűnik, a nélkül, hogy számbavennék létezését. Ha férje elvál tőle, nem kötelese gondoskodni az eltarításáról, sőt gyermekei eltarításáról sem. S a japán asszony teljes hűséggel rendelél magát férjének. Csodálatosan szép vonásokkal vannak e nők megáldva: külsőleg kellemesekek, aszeretremelőnek, bensőleg lágyak, gyöngyédék, eszedek, rokonszenvűek. A nőiség, min-

don varázsával együtt, legvonzóbb sajátja a japán nőknek. A japán férj törvényes felesége mellett más nő is tarhat házában. Ezt a luxust azonban leginkább csak akkor őrlik, ha a házasság gyermektelen s utódozlók akarnek gondoskodni. Az ilyen konkubinák nem élvezi a törvényes feleség jogait. A háztartásban semmi beleszólasa nincs, a gyermekek nevelésében semmi szerepe, a saját gyermekei nevelésében sem. Mig azonban a feleséget nem csak leköti, de el is rejti a ház, addig a maitresse nyilvánosan mutatkozik a férfival.

Ezek a másod feleségek rendszerint az alacsonyabb néposztályok szép leányaitól kerülnek ki, de gyermekeik a feleség gyermekeivel egyenlő jogokat nyernek. A szépséget persze japáni fogalmak aszerint kell elképzelni. Minden arczjáték nélküli, kifejezéstelen arcz, szétfolyó vonások, élesen metszett szemek, előreugró orcsontok, duzzadt ajkak, tulságos fehérre puderezett arczbör — ez a japán női szépség ideálja. Utazásiban, ebben a legnagyobb szenvedélylyel őrölt szórakozásában d szokta magával vinni a férj, vele gyönyörölködi hazája változatos szépségű tájaitban, vele tölti elmaradhatatlan teaház estét, melynek kedvéért utazását is megszokta szakítani az esti órákban. Társaságban ugyazólván eltünik a japán asszony. Mig a férfiak a férj vendégei, körökörül guggolnak a földön, dohányoznak, mulatosnak, addig ő észre sem véve kuporodik valamelyik sarokban, a honnan csak akkor típez elő, ha bort, vagy teát kell felszolgálni. S ezt a legnagyobb figyelemmel, tapintattal, aszeretremelőtlen, minden eszkormely nélkül végli. Eleinte féltéken mozog, de csakhamar felenged a bialmasan, vidáman, bár minden zaj nélkül jár-kei, mint valami gyermek. Bármily dorús és hangos a férfiak társasága, a nő bele nem vegyül, teendő után visszavonul, s a boldok, vagy hátul marad csészeje mellé guggolva. (Folyt. köv.)

lévő „Csipkés” nevű lüsztertelepnek anyakönyvvezési szempontból azon Helyhez közelebb eső Békás községhez való csatolása a helygymnasiummal javaslatba hozott.

Kásonyakabcsói Málnási Kristóf, Balázs József (dalló), Balázs András (legyes), Bernád Sándor és Boló Lajos a közégi képviselő-testület által terükre rótt települési díjak megfizetése tárgyában hozott határozat ellen feleltek. A bizottság valamennyi felelőzést a települési díj fizetési kötelezettsége alól felmentette, mert a képviselőtestület megerősített közszabályrendelet világos rendelkezésével szemben azt a szabálytalanságot követve el, hogy az illetéket a község köztisztviselői felvételére kéri megfizetése nélkül saját kezdeményezéséből kötelezte díjfizetésre s azt olyannal szemben is alkalmazta, a ki már 1876. óta a községben lakik.

Ezen kívül a pénzügyigazgató adott elő némi adó és az építészeti hivatal főnöke új átervezések építésére vonatkozó ügyeket, melyeket a bizottság rövidesen végzett.

A lentermelésről Mária Terézia korában.

— Irta: Ifj. Herrmann Antal dr. — (Folyt. és vége.)

Egy lennél hivatott szokott In charten Land- und Hölvezjain tartományi jövedelmének feljegyzetése.

Table with 3 columns: Item, Kron, Batz. Rows include costs for 8 Fuder wheat, 3 Hátorszói szántás, 6 véka lenmag, etc.

Ebből kihuzván 59-ét. Marad nyereség 43.

A legjobb magokat akkor Carlandiából és Livoniából hozatták.

U. János tanútát arra is, hogy a lentermelés mily nagy hasznára van a közeli községeknek. A munkások nagy részét este holdvilágnál vizik végbe, a fonást pedig 8-10 en egy mérc körül éjjeli is szorgalmasan végzik.

A lentermeléssel foglalkozók minden mesterségre fogékonyabbak — különösen a kereskedésre — a gyermekekbe is bele nevelődik a szorgalmas, munkás, józan élet, mert a len kikészítésében és feldolgozásában olyan munkák is vannak, melyekben 6-7 éves gyermekek is segíthetnek.

Mária Terézia korában is panaszkodnak arról, hogy nyers terményeinket külföldre viszik a feldolgozva visszahozzák, mert nálunk csak durva ipari munkát tudnak végezni. Tanúság okait megemlítik, hogy az angolok Cambraig francia városból egész familákat telepítettek át s így vitték be az őrös patyolat, vagyis bafuzt készítésének mesterségét és titkát.

Különösen fűrendjeiket kergetgetik arra, hogy azon földjeiket, hol buza s egyéb nem terem, vessék be lennel a figyelmeztetnek arra, hogy Hollandia, melynek földje csak füvet terem és legföllebb kerek felállításra alkalmas, gazdaságát az osztóvátással és általában ipárvál szerezte.

A lentermelés akkori apostolai utának még földünk gyomrára is, mely sok testüket szolgáltatna felállítandó szövő-fonó gyáraink szükségletének fedezésére.

Megjegyzésre méltó még, hogy a hollandiai nagy keletőségnek őrvendő magvak már akkor sem Hollandiában teremték.

E helyen a lentermelés, nyáves, csapó-lés, áztatása és feldolgozásának akkor divatozó különböző módjait azért nem adjuk elő, mert azok a mostaniakkal majdnem egészen megegyeznek.

Mindezekből kitűnik, hogy az a föld igen ballott kifogás, hogy az a föld nem alkalmas a lentermelésre. Teljesen alaptalan, mert az Isten a Székelyföldet, de különösen Csíksországot mintba csak egyenesen lentermelésre teremtette volna. Mint már említettük is, történeti kezdeményezések, de az az igazi jóakaratu celekedet, hogy Csíksban fonóképeket osztottak ki, még nem elégséges. Beváltó telep volna szükséges, mely legalább addig, míg a közp-európai kereskedelem központjaitól ily távol levő termelők megtalálják termékeik elhelyezése a kellő piacot, biztosan az értékesítő

tést. Leghelyesebb dolog volna a Székelyföldön már létező szövő gyárral kapcsolatosan s annak mintájára fonó gyárat állítani Csíksban s így a termeléstől a végén ipari feldolgozásig mindent otthon csinálni. Így, de csakis így lehetne a Székelyföld valamikor nagyon is számottevő tényező és versenytárs Közép-európa lentermelő, szövő és fonóipara terén.

Ezen a helyen fölélegre is fejtegetni, hogy egy nemzetiségi politika, mint a nemzetgazdasági szempontjából is milyen kívánatos volna a legmesszebb menő engedélyek biztosításával arra való szakembereket buzdítani, sőt egyeseket egyenesen felszólítani fonógyár felállítására. Egy állami fonógyár felállítását talán még legbamarabb menne, ámbar, ha lehet találni és az úgy számára megszerezni egy arra való és szakértő magán vállalatot, az a gazdasági erőt mindig nagyobb körültekintéssel és mondjuk felmészebben tudja érvényesíteni; mint az állam.

Persze ezzel is egy vagyunk, hogy adjad Uram, de mindjárt. Száz szónál is többet ér a tett. Ne hagyjuk gyűlöltöztetni azt a tükét, mely földünkben és népe munkás kezeiben rejlik, mert ha egyéb szempontok nem vezérelnék is, már ez magában elégséges volna arra, hogy cselekvésre buzdítson.

Azon czél is megemlítendő, melyet az által érnék el, hogy e helyen egyáltalán Magyarország első számított lenföldjéjé, melynek létesítését már annyi ideje sürgetik, látánk létrejönni — és a Székelyföldet lenne az elsősg dicsősége.

Kedvezmény az adóhátralékosoknak.

Az ez évi indemnitási törvényjavaslat tárgyalása rendén indulévolg a miniszterelnök és pénzügyminiszter határozott ígéretet tettek volt arra nézve, hogy mindazok, a kik az ex-leg tartama alatti adó- és illeték tartozásait nem fizették, hátralékaik befizetésére nézve kedvező feltételekben fognak részesíteni.

Az indemnitási törvényjavaslat már szentesítést nyertén, ezzel a törvényes rend helyre állott, tehát a pénzügyi kormányzat most már szabad keze van az adó- és illeték tartozások behajtására.

A pénzügyminiszter ennek folytán két rendeletet bocsátott ki, melynek elsője intézkedik az adó- és illetékek és egyéb a közadók módjára behajtandó köztartozások behajtására nézve, a másik pedig tárgyalja és részletesen feltűnteti azokat a módokat, a melyek mellett mindazok a tartozásokra kamatmentes részletfizetés engedélyeztetik.

Mindeket rendeltető a kormányzat a legszabadlebb és leghumánusabb gondolkodásának tükröződik ki, s ígértenek komoly beváltása lát szik megvalósulni s intézkedései alkalmasok arra, hogy az ex-leg ideje alatt az adozók fel-fölel törnyosult felhökét eloszlassa.

A két rendelet főbb intézkedései a következők:

a) Azok a közadók és illetékek egyénártek, — a melyek törvény szerint az 1903. év második, harmadik és negyedik negyedében, továbbá a folyó év első negyedében lettek volna esedékesek és az 1904. évi IV. t. cz. életbeléptetéség nem fizettek be, valamint a közadók módjára beszedendő tartozások is, ezen a napon válnak esedékesek és az ezt a napot követő 15-ik napon befizetendők. Ennek a befizetési határidőnek elmulasztása esetén a késedelmi kamat az 1904. évi IV. t. czikk hatályba léptének napjától kezdve jár, mely hátralékos egyenes adók tekintetében mikor lehet eltérésnek helye, az alább lesz érintve.

b) Azok az illetékek, melyekre nézve a fizetési meghagyások 1903. évi március 31-ike után lettek kézbesítve, de be nem fizetettek az 1904. évi IV. t. cz. életbeléptetés napjától számított 30-ik napon befizetendők és a késedelmi kamat ezen 30-ik nap után, következő naptól kezdve számított.

c) A végül, hogy az a), b) alatt megnevezett tartozásokkal hátralékban lévők ezen rendelkezésről mielőbb tudomást szerezhesseken utasították a pénzügyi igazgatóságok a rendelt egy-egy példányának a közégi előjárásokhoz azonnali kihirdetés végett megküldésére.

A második rendelettel felhatalmaztatták a pénzügy igazgatóságok, hogy:

1. mindazonoknak az adozóknak, a kik azt a folyó évi szeptember hó 1-éig kériék és hátralékos adójukat fizetési képességük tönkre tétele nélkül egyszerre beszoigáltatni nem bírnák az 1903. évi május hó 1-től a folyó 1904. évi április hó 1-ig terjedő időtől származó egyenes adó tartozásaira, ugyiszintén azokra a hátralékosokra, melyek a pénzügyi hatóságok felügyelete alatt hajtatnak be, fizetési halasztást engedélyezhessen.

A halasztás részletfizetések engedélyezésével adandó meg, ugy azonban, hogy az utolsó részlet esedékeségi ideje 1905. évi szeptember hó végén túl nem terjedhet.

A részletek mértékét a azok befizetési idejét a pénzügyigazgatóság a körülmények gondos mérlegelésével fogja megállapítani.

A halasztás az egyenes adóhátralékosokra kamatmentesen adható, oly kikötéssel azonban, hogy ez a halasztás a 1904. évi április hó 1-én és azután esedékes folyó tartozásokra ki nem terjed, továbbá hogy ugy a folyó tartozás, valamint bármely hátralékos részlet befizetésének elmulasztása a kedvezmény elvesztését vonja maga után, minél fogva ilyen esetekben az egész tartozás egyszerre esedékesnek válik s törvényes járulékaival együtt behajtandó lesz.

Aban az esetben, ha az adozóknak még az 1903. évi május hó első napját megelőző időből is volna hátraléka, a halasztás engedélyezése határozatlan az ahhoz a feltételhez kötendő, hogy az ily régi hátralék rövid záros határidő alatt befizetessék.

2. A fentiek szerint halasztást engedélyezhetnek a pénzügyigazgatóságok mindazonoknak, a kiknek egy évi adótartozásuk 500 koronát meg nem halad.

3. Az adozók a részletes fizetésre irányuló kérelmeket külön-külön, vagy együttesen nemcsak írásban nyújthatják be, de szóbelileg is előterjeszthetik és pedig nemcsak a pénzügyigazgatóságnál, hanem az adóhivatalnál is. Az erre irányuló kérelmek bélyegmentesek.

4. Felhatalmaztattak egyúttal a pénzügyigazgatóságok, hogy ha valamely tisztviselőjük hivatalos kiküldetés folytán a közszépen működnek, a fizetési halasztásra igényekkel bíró adozóknak ebbeli ohajátását, illetve azok neveit jegyzékbe foglalassák s azok részére külön kérelmek nélkül fizetési halasztást adhassanak.

5. Azok a körülmények, melyeket a részletes fizetési kedvezmény engedélyezésének feltételeként a miniszter részletezett, de különösen a folyamodók idősleges fizetési képtelensége és az, hogy a követelés náluk veszélyeztetve nincs az illetékes közégi előjárások által igazolandó, s a közégi előjárások a halasztások engedélyezésével egyidejűleg szigorúan utasítva lesznek a részletek pontos beszedésére s azoknak a fennálló kulek szerint való elszámolására.

Bikavásár.

A csíkvármegyei gazdasági egyesület folyó évi április 6-án tartotta meg X-ik évi rendező bikkvászárát, a közönségnél jóval nagyobb érdeklődés mellett. Dacára annak, hogy a vásár egy a felhajtásban, mint a keresletben szép eredményt tüntet fel, nem vagyhatjuk közé nélkül azon körülményt, hogy vármegyénk közönségének jó része, akkor, a midőn a megbízható és ki-fűző tenyészanyag itthon rendelkezésünkre áll, idegen vármegyék területéről sorzi be a gyenge, selejtés — sokak állítása szerint tenyészképtelen — bikkákat. Pedig hát közudomány dolog, hogy a vármegyei gazdasági egyesület megalakulása óta legnagyobb buzgósággal és kiváló gondossággal működik állattenyésztésünk fellendítésén és az első köz tartozik azon gazdasági egyesület között, melyek működési körük keretében az évi tenyészapa állatvásárokat és díjazásokat is felvették. Gazdakörönségünknek érdekében állana, hogy a gazdasági egyesület ezen nemcs török-vésést ne csak nagyobb támogatásban részesítse, hanem egyszerűs mind kihasználjon minden olyan alkalmat, melyet a gazdasági egyesület a ezéltől nyújt, hogy az állattenyésztés az egész vonulou nagyobb meg nagyobb eredményeket tudjon felmutatni.

A vásár egyebekben a következőképp folyt le: A bíráló bizottság Bezzo Antal állattenyésztési szakosztályi elnök előtökete alatt Lickl Károly állattenyésztési kerületi m. kir. felügyelőből és az állattenyésztési szakosztályi tagjaiból megalakultván, a bírálói eljárás megkezdését és a következőképpen folyt le:

Felhajtatott összesen 52 drb állat. Ezek közül 42 — 3 éves és 10 drb 1 éves. A két-három évesek közül tenyészigazolvánnyal el volt látva 32 drb. Tenyészigazolványt nyert 4 drb, tenyészre alkalmatlanak találtatott 6 drb. A 2 éven alóliak részöre fiatal koruk miatt ezt idő szerint tenyészigazolvány nem volt ki-osztható.

A vásáron eladatott összesen 22 drb bika és pedig:

Udvári Károly kozmási lakos 2 1/2 éves Miska nevű bikáját megvette Csíkszentdomokos község 490 koronáért; Kánya Imre delnei lakos Bodor nevű bikáját Csíkszentmiklós község 420 koronáért; Ifj. Korodi János csatószezi lakos Vidor nevű bikáját Vasváros község 440 koronáért; Zsigmond István dánfalvi lakos Bodor nevű bikáját Madaras község 430 koronáért; Koncz József szentmihályi lakos 2 éves Miska nevű bikáját Borzosa község 410 K.-ért. Kánya Imre delnei lakos Bodor nevű 2 1/2 éves bikáját Csíkszereda város közbirtokossága 510 koronáért;

Ambros Dénes delnei lakos 2 1/2 éves Csinos nevű bikáját Delne község 490 koronáért; Csiki Mózes gyergyóújfalvi lakos 2 éves Vidám nevű bikáját Szentmihály község 370 koronáért;

Egyed Máté gyergyóújfalvi lakos 2 éves Vitéz nevű bikáját Szentlélek község 580 K.-ért; Bagoly Sándor málnási lakos 2 éves Bodor nevű bikáját Csátószezi község 400 koronáért; Bagoly Sándor málnási lakos 2 éves Jüger nevű bikáját Csátószezi község 500 koronáért; Antal Gergely madarasi lakos 2 éves Bodor nevű bikáját Szentkirály község 500 koronáért; Márton Zakar csíkszentgyörgyi lakos 2 éves Pali nevű bikáját Csíkszentgyörgy község 410 koronáért;

Kovács Ferenc kozmási lakos 2 éves Piczko nevű bikáját Lászfalva község 520 koronáért;

Korodi Máté tanádi lakos 2 éves Sándor nevű bikáját Tusnád község 570 koronáért;

Veres György szentimóni lakos Bodor nevű bikáját Szentimón község 500 koronáért; Ifj. Kórdy János csatószezi lakos 2 éves Veszér nevű bikáját Csáokfalva község 490 K.-ért. Rancz Béni újtusnádi lakos 2 éves Pali nevű bikáját Gyergyóalfalu község 680 koronáért; Mihály Lajos lövetei lakos 2 éves Pali nevű bikáját Gyergyóalfalu község 540 K.-ért; Bocskor Félix szentmártoni lakos 2 ért; Miska nevű bikáját Szentmárton község 400 koronáért;

János János gyergyóújfalvi lakos 3 éves Pajkos nevű bikáját Menasz község 360 K.-ért

Márton Zakar szentgyörgyi lakos 2 éves Vidám nevű bikáját Gyergyóalfalu község 320 koronáért.

A fentebbi kimutatásból látjuk, hogy az eladásra került állatok a mi viszonyaink szerint meglehetősen jó áron keltak el, a mi mellett tesz tanúságot, hogy a tenyészállat nevelés, ha az kellő gondossággal és utánjárással eszközöltetik, nem éppon megvendő foglalkozás s kis-gazdánkunk ki is fizeti magát.

A székely érdekek istápolása.

A Székelyföldi miniszteri kirendeltség részletes és kimerítő jelentést tett Talian Béla földmívelésügyi miniszternek, a melyben megjelölte a Tusnádon tartott székely kongresszusnak azon határozatait, a melyek a földmívelésügyi miniszterium ügykörébe vágnak a miniszterium kormányzati eszközeivel megvalósíthatók.

Egyúttal kiegészítette a kongresszusi határozatokat mindama javaslatokkal, a melyek megvalósítása a székelyföldi mezőgazdasági életének kifejlesztésére szükségesnek mutatkozott. Abból az alábbiól indul ki a program felvételése, hogy egy vidék mezőgazdaságát nem egyes nagy intézkedésekkel, hanem csak a gazdasági élet minden tényezőjét felbielő program szerű, következtetés és fokozatos munkával lehet oly fokra emelni, hogy a lakosság jólétének biztos alapja legyen.

Ha lapunk terjedelme megengedné, szívesen közreadnók az egész jelentést, de mivel erre helyünk nincsen csak a kirendeltség javaslatait közöljük le, melyekből tájékozást szerezhet mindenki az egyes gazdasági ágazatokban részben már megindított, részben pedig ezután indítandó akcióiról.

Az esztendőleges észrevételek megtételére bárkinek is rendelkezésére bocsájtnk lapunk hasábjait.

Állattenyésztés.

I. Általános vélemény után javasolja a miniszternek: 1. Tekintettel a Székelyföldön az állattenyésztés különleges fontosságára és az 1894. XII. törvényekről ide vonatkozó rendelkezéseire, a székelyföldi közönség elégséges száma és jó apaállatok beszerzésére kötelezettesenek; a köztenyésztést szolgáló apaállatok beszerzése szegény községek nézve a rendelkezésnél nagyobb árkezelvénnyel megkönnyíttessék; kivételes esetben pedig azon szegény községeknek, a melyek e kedvezménnyel nem tudnak kellő számu apaállatot beszerezni, ingyenes apaállatok engedélyeztetessenek; — 2. a tenyészanyag javítására kedvezményes áron, kivételesen indokolt esetekben pedig arra szoruló kisgazdáknak részletfizetés mellett is osztassanak ki jöminőségű anyaatokat; 3. Állatdíjazásokra a Székelyföldön az eddignél nagyobb összegek engedélyeztetessenek; 4. Állattenyésztés és értékesítés szövetkezeti létesítése a legmesszebb menő erkölcsi támogatással és a szükséghez mért anyagi segélyvel is előmozdítassék; 5. Marostorda, Udvarhely és Kisküküllő vármegye területére kiterjedő működési körrel Marosvásárhelyen külön m. kir. állattenyésztési felügyelői kerület létesítessék.

II. Szarvasmarha tenyésztés.

1. Az összes székelyföldi közönség jó tenyész-bikák tartására köteleztessenek, illetőleg arra a szükséghez mért s indokolt esetben a rendelkezésnél nagyobb kedvezmények adásával ráegíttessenek. 2. A székelyföldi kisgazdák közötti kiváló minőségű s a vidék gazdasági viszonyainak megfelelő fajtaú terzők és telenek a vétélar 30 százalékaig terjedhető árkedvezmény-nyel készpénzfizetés mellett, illetőleg indokolt esetben az országos sarvasmarha tenyésztési alapnak három részletben a 4 százalékos ki-visszaftetésének kötelezettsége mellett ki-vasszassanak. 3. Alakuló tejszövetkezetek minden-nemű utaiigazításal támogatassanak a az első brvandezkedés költségeihez való hozzájárulással anyagilag is megelégtessenek.

III. Lótenyésztés. 1. Fedeztetési állományok szaporítása állami segélyvel megkönnyíttessék, a fedeztetési díj mérsékeltessek: 2. közönségi mének beszerzésével szegény község-knek minél messzebbmenő kedvezmény adassék; 3. az erdélyi hadtest loállományából kisorolt, tenyész-tésre alkalmas kancaék kedvezményes fizetési feltételek mellett székelyföldi lötenyészítő kis-gazdák részére biztosítottassanak; 4. alkalmas helyeken csikótelepek létesítése, fenntartása pénzbeli segélyvel megkönnyíttessék; 5. a Székelyföldön vagy valahol közvetlen közelében katonai csikótelep állítassék fel; 6. a Székelyföld löányának értékesítésére alkalmas helyen nemzetközi lóversár létesítessék és támogatassék; 7. a székelyföldi lovak értékesítésére alakítandó loértékesítő szövetkezetek ugy erkölcsiileg, mint anyagilag támogatassanak; 8. a marosvásárhelyi lóversenyek jelentősége nagyobb

díjak engedélyezésével növeltesék; 9. a népies lótenyésztést személtartó lókiállítások és díjazások segélyezésre; 10. a székelői lótenyésztésben propagandát tájékoztatás, pitassák; és végül 11. a Székelyföldön is minél gyakrabban patkolt tanfolyamok rendezésének.

VI. Sertéstenyésztés. 1. A hazai kondorszörű mongoliczaserítés tenyésztése egyelőre fenntartassék, e mellett azonban egyes vidékeken a háznai sertés tenyésztése öntudatosan és tervszerűen fejlesszessék. 2. A sertésállomány szaporítására a sertéstenyésztésre alkalmas vidékeken kis gazdák között kedvezményes áron, kivételesen indokolt esetekben részleltetésre tenyészcsukák és szilárd kiállításnak. 3. Köztenyésztésre szolgáló kanok beszerzése szegény községeknek az országosan engedélyezni szokottnál nagyobb kedvezmény adásával megkönnyítettessék. 4. Sertéstartó és értékesítő szövetkezetek segélyezésének.

V. Juhtenyésztés. 1. A jubálmomány szaporítására minél nagyobb számú a megbízható tenyésztőből származó anyajuh osztásának ki juttató vidékek kizárásával, oly feltétellel, hogy azok beszerzési árából legfeljebb 30 százaléki elengedtessek, többi része pedig készpénzben, vagy indokolt esetekben részleltetésben kamatmentesen legyen visszafizetendő; a jubáj felolgozására és értékesítésére alakuló jubatörvényre indokolt esetekben segélyezésesnek; 3. hivassanak fel a közéleti előírások, hogy tekintettel különösen a juhtenyésztésnél lelkismeretes és hozzáértő pártortoklás fontosságára, jubájuk mellett tapasztalt és erkölcsi tekintetben is megbízható pártortokat alkalmazanak; 4. utasítsanak a járási, városi és törvényhatósági m. kir. állatorvosok, hogy a juhok mélykórjára különös figyelmet fordítsanak, kihasználva alkalmasan a jubalegeltető vizsgálat, a veszélyes területeket jelöljék ki, az előjárásokat, közbiztososságok vezessék, pártortokat figyelmeztessék a vizes helyeken való legeltetés veszélyeire, a homnan pedig a mély nagyobb arányú felépítésről kapnak jelentést, külön is szállítsanak ki a baj okának megállapítására a szükséges óvintézkedések megtételére a hatóságoknak, gyökeresebb intézkedésre pedig a székelői miniszteri kirendeltségnek tegyen javaslatot; 5. a székelőtörvény fogságának és értékesítésének emelésére tessek az azzal élelmezési kísérletek a katonaságnál, állami birtokokon, állami gyárakban, börtönökben és más hasonló nagy tömegeket fogyasztó intézetekben.

VI. Baromfi tenyésztés. 1. A köztenyésztés javítására nemcsak a himbaromfiak és baromfiörzök kiosztásának; 2. a Székelyföldön baromfi telepek létesítésének; 3. baromfi és tojásértékesítő vállalatok szükség esetén erkölcsileg és anyagilag támogatásának; baromfi és tojásértékesítő szövetkezetek alkottatásának és segélyezésének; 4. a baromfi tenyésztés iránti érdeklődés felkeltésére állatdijutalásokkal és kiállításokkal kapcsolatban vagy azoktól külön a Székelyföldön is minél gyakrabban baromfi kiállítások rendezésének.

(Folyt. köv.)

### Gyalogjáró Csikszereadában.

Csikszereada Csikmegyének egyetlen városa. Sem kiva fekvéssel nem dicsekedhetik, sem azt, hogy valami nagy jelentőségű forgalmi központ volna, elmondani róla nem lehet.

A benne székelő hivatalok tették az a ami jelenleg s főként ennek köszönhetjük, hogy a város mégis a fejlődés útján van.

Az utolsó évtizedek alatt föllendült építkezés, az aránylag eléggé élénk kereskedelmi élet, azok a büszkén emelkedő monumentális épületek, melyek a városiaságnak legalább külső látszatát megadják, mind az ide központossított közszolgálati tényezőknek köszönhetőek.

Sőt egy látszik a további fejlődésnek is az adja meg a lökést.

Az új igazgatói palota, a Csikmegye által építendő "Vigadó" és ezzel karöltve haladó magánépítkezések reményt nyújtanak arra, hogy városunk idők múltán mégis eléri azt a fokot, mit mint megyei székhely is el kell, hogy foglaljon.

A részben kiépített székelő vasutak, különösen, ha annak a beruházási törvényjavaslata felvetté ága is készen lesz, nem fogják ugyan jelentőségét emelni, sőt talán másodrendű állomásra fogják leszállítani, de másfelől nem lehet kétkednünk abban sem, hogy a csiksomlyói gimnázium behozatalának kérdése, ha nemely tényező ellenállásán ideig-óráig halasztással szembeállt is, végre mégis annál bizonyosabban ohajtott megoldást fog nyerni, minl intensívobb bennünk a vágy, hogy fiunk valahára nemcsak az iskola, nemcsak a száraz tudományok, hanem a pezsgő élet számára is neveltsenek; hogy az iskolából kijövő tanárságnak dalmi téren is helyet tudjanak állni, hogy a mult ismerete csak eszköz legyen a jelen intézményeinek helyes megítélésére, s a jövő alapjainak, melyre ők első sorban hivatottak, megteremtése körül.

Nem hiába várjuk a pénzügyigazgatóság fellállítását sem, ami a vasutak folytán előálló forgalom emelkedésével, a gazdasági élet reményített kifejlődésével valószínűleg önmagától fog megoldást nyerni.

Ezek a külső körülmények emelik és fogják emelni tehát a várost.

De az ez irányban előálló sikerekkel sem a multban nem haladtak, sem a jelenben nem

halad párhuzamosan a városnak saját erejére támaszkodó igyekezete: elkövetni mindent, ami erájából kiterjed arra, hogy a szerencsés konjunkturák folytán előállott eredmények méltó keretbe állítsanak.

Piacza, világítása és gyalogjárója e városnak olyan, mely nemcsak a hasonlóság más városokkal nem állja ki a versenyt, de alól marad még saját megyének népesebb községeinél is.

De ha a két előbbi hiány nem oly égető is, ha azt egy kevése jóindulattal még kielégítőnek állhatjuk is, de a gyalogjáróról ezt elmondani igazán szemérszedet valótlanosság volna.

Azonban Csikszereada város képviselőtestülete mervezen elzárkózott eddig attól, hogy a város lakosságának közkirovalmát teljesítse, hogy bár kevés anyagi áldozat árán, egy legálább a viszonyoknak megfelelő gyalogjárót létesítsen.

Igaz, hogy anyagi helyzete sem kedvező, de másfelől egy látszik tart attól is, nehozy az adófizelők odiumát magára vegye; s így a minéljobban érezhető közszükséglet egy társadalmi mozgalmat eredményezett.

A husvét szünidő eszme termékenyítő és a tavasz rugyafakasztó hatása nyújt arra in spirálta a város polgármesterét, hogy kísérletet tegyen a gyalogjárónak társadalmi uton, önkényes adakozásokból való létesítésén.

A cél tehát: gyalogjáró létesítése, a mód: közadakozás.

A megpendített eszme mindenesetre szép, a terv sikerülte mindnyájunk bő ohajtása; amit bizonyít az a tény is, hogy szül-télekor örömmel üdvözöltek, akik megismerték, de ha eredményt akarnak vele elérni a kezdeményezők, véleményük szerint a legszelebb körülményekre, az őszes tényezők megnyerésére, egyezőval arra van szükség, hogy ne csak a társadalom, hanem egy a város, mint jogi testület, valamint a megye támogatása is biztosítsassék.

Korai még a részleltetők beszélni, mint hogy azok még csak a tervezés stádiumában állanak, azonban mintfog a sajónak hivatása a nemes eszméket ismertető tenni, a közjön való munkálkodásban megfontolást, a több irányból jöhető egészséges vélemény nyilvánítást lehetővé teszi, kivételét egyengetni és arra buzdítani, nem teljesen céltalan, ha eláruljuk, hogy a feladat egyelőre az: tájékozódni, vajjon mennyire kerülne a gyalogjárónak a főbb utcákban való elkészítése; ezzel karöltve bizottság alakítása, mely a társadalmi közadakozást és egyéb tényezők hozzájárulását fogja igénybe venni.

Az adományok nem egyszerre lennének fizetendők, hanem évenként mindaddig, míg az illető a város lakosa, ki-ki akarata szerinti öszszeggel egy bizonyos 10 vagy 15 évi tartamon át. Ha az önkéntes adakozások évenként pl. 2000 korona öszszegyet érlenek, ennek ellenében a járdá építését foglalkozó vállalat egy év alatt az egész járdát elkészítené esetleg valamely erkölcsi személy jóállama mellett.

Nem lehet megtagadni a kezdeményezőkötől azt, hogy a lelkesedés és idealizmus vezetői lépéseiket. Hisszük, hogy a munkától nem rettennek egy könnyea vissza; de másfelől ne téveszessék szemök elől, hogy a feladat nehéz a szervezkedés munkájukban ne feledkezzenek meg arról, hogy biztos, reális alapot teremtsenek, hogy lelkesedésükkel későbbi időkre is jó kis adagot elraktározzanak.

Széles rétegekben népszerűvé kell tenni az eszmét, biztosítani kell minden társadalmi faktor hozzájárulását, jó indulatát, munkáját, hogy a siker kétes ne maradjon.

Szép cél, nemes eszközök kellő kitartás és körültekintés híján sokszor hiúsították meg az eredményt.

Nem kétkedünk abban, hogy munkájukban a társadalomra föltétlenül számíthatnak.

Nem adományról van szó ugyanis, hanem egy tökébefektetésről, melynek kamatait kényelmet, rendet, tisztaságot, külső csint fognak teremni.

Mindnyájan ohajtjuk régén azt, mi ime, ha összetartunk, a megvalósulás reményével kecsegtet, legnyak rajta, hogy mutassunk meg, hogy amit erőhiányában megvalósítani az illetékes közeg nem tud megalkotni társadalmi után egy mindnyájunkért, mindnyájan egyért.

Ezerek apróadományai hatalmas öszszegyek hűnek, s amit az egyes meg sem érzett, a közjónak végtelenségig hasznolt tett vele.

Legyen így!

### KÜLÖNFÉLÉK.

**A miniszter köszönete gróf Majláth püspöknek.** A vallás és közoktatási miniszter Majláth Gusztáv Károly gróf, erélyi róm. kath. püspöknek azon nagy lelkű adományáért, hogy Dobó kis község róm. kath. telekezeti iskolája felépítésére magán pénztárából 8000 korona segélyt adott, öszinte elismerését nyilvánította.

**Kirendelés.** Az igazságügyminiszter Száva Antal helybeli kir. törvényszéki albirót a csikszereadi kir. járásbírószághoz, mint végleges székelőre rendelte ki.

**Esküvő.** Salló Albert csikszögödi kántortartató mult vasárnap tartotta esküvőjét Fülöp Anna kisasszonnyal, a Fülöp János vármegyei kisdó és neje Csizér Julianna kedves lányával melyen a mindkét részről rokonsághól számosan voltak jelen. Boldogság kísérte frigyüket.

**Váltosások a lelkes karban.** Mészáros József lelkesező nevetetett ki Nagykászónba, Hadnagy János gyergyószárhelyi segédlelkész Sáskelővárhelyre, Erőss József osztrák segédlelkész pedig Gyergyószárhelyre helyeztetett át hasonló minőségben.

**Missziók.** A mint a „Köznevelődeje”-ből értesülünk vármegyénkben a tavaszi missziók **Lolok** Jézus és **Áronfi** lázárta szövetkezetek vezetése alatt a következő sorrendben tartának meg: Csikszentkirályon április hó 9-10, Csikszentimrére április 16-23, Csikszentimmonon és Csátószégen április 29-től május 1-ig, Csikszent Mártonon május 7-15., Csikszentimmonon május 15-23., Csikszentimmonon május 23-28., Csikszentimmonon május 28-tól június 5-ig.

**Tanítói fizetés kiegészítés.** A vallás és közoktatási miniszter Oláh Gyula szabegyi tanító fizetésének 800 koronára való kiegészítésére 400 korona államsegélyt utalványozott.

**Alakuló gyűlés.** A „Csikszereadi Izraelita Négyzet” előkészítő bizottsága az egyelőre végleges megalakulása céljából folyó évi április 17-ik napján, vasárnap délután 2 órakor Csikszereadában a „Kossuth szálló” nagytérképében alakuló gyűlést tart a következő tárgysorozattal: 1. Alapszabályok bemutatása. 2. Tiszviselők és képviselők testületi tagok (választmány) megválasztása. 3. Esetleges indítványok.

**Értesítés.** A vármegyei gazdasági elnöksége a következő értesítést bocsátotta ki: Hivatkozva 182-1904. g. e. számú átiratrakta értesítjük, hogy a kedvezményes áron kiosztandó magvakat beszereszték. A magvakat egyelőre kiküldítője folyó hó 16-án szombaton reggel 8-órától kezdve Csikszentimmonon fogja kiosztani, miért is felhívjuk előjárásomat, hogy a községekben jelentkező vetők utasítsa, hogy a mondtól napon reggel 8 órakor a magvak átvételéhez szükséges készpénzzel és lehetőleg helyi értékesítőkkel Szentantim közsé házánál egyesületünk kiküldetőjéül jelentkezzenek. Megjegyezzük, hogy a kik a napon és helyen nem jelentkeznek, azok vetőmaghoz igényt nem tarthatnak. Csikszereada, 1904. Április 12. — Becze Antal, alispán-elnök. Nagy Lore, keze. titkár.

**Névmagyarosítás.** A belügyminiszter gyergyószárhelyi Márku János vezetéknevének „Deák”-ra kért változtatását engedélyezte.

**Iparunk fejlődése.** A hazai ipartért foglalt minden oldalon. Iparágak, melyeket csak birból ismertünk azelőtt, ma már nagy tökélyre vergődtek nálunk is. Ilyen a kelme és szőrmefestés és vegyi tisztítás. Azelőtt csak külföldön léteztek ily gyártelepek. Így Herlinben egy Spindler nevű kemelfestő gyár több ezer munkást foglalkoztat állandóan. — Nálunk a Kovács Péter és fia cégét honosította meg ezen iparágat és tette széles körökben ismertté. Három évtized előtt alapította szerény kis műhelyét és ma egy nagy 3 emeletes gyár hirdeti a cél nagyságát. A munkások száza találnak itt kenyéret. — A gyár a legújabb technikai vívmányokat vette segítségül berendezésére, megfelelő tehát minden igénynek. — Uri és női ruhák, kelmék, butorszövetek, függönyök, szőrmék, lehérn-műek és ágytollak tisztítottak itt. Ugyzintén nagy tekintélyre vitte a gyár a selyem, kelme és szőrmefestést. Ruhák, öltönyök egészben és fejte fejtelnek, ugyzintén végáru, függönyök és csipkeneműk is. Rég ohajtott kívánalomnak tesz eleget a gyár, mikor az egész országban képviselőteleket létesít és alkalmat ad arra, hogy a megrendelő közvetlenül is előadhassa kívánalmát. Megyénkben eddig Csikszereadán Pototzyk Pál cég egy a képvél nélküli megbízva. A megrendelések itt épp olyanban vértnek föl, mintha közvetlenül a gyárban történtek volna és a mellett a fel megkérte a csomagolás költségeit és az avval járó fáradságot.

**A sátoros cigány áldozata.** La punk mult számában ártunk hirt arról, hogy husvét előtti szerdán csomortáni Tamás Jánost a közsébe települt Kovács, igazabban Kosta Lajos sátoros cigány főbe ütötte, s a bántalmazott életben maradásához nincs remény. A mint értesültünk az utóbbi feltevés igaznak bizonyult, mert a szegény ember a ki 6 árva hagyott maga után négy napi kínlódás után, mely ideálatt eszméltre nem tért, husvét napjára viradólag kieszeredett.

**5 fillérért megtekinthetők** az ország egyik legnagyobb női divatárúháának tavaszi és nyári újdonságai. Kérje Nagysád egy levelezőlapon mintagyjteményemet s elküldöm azt ingyen és bérmentve. Tartalmazza a következő tételek mintáit: 3000 czm. tavaszi és nyári divatszövet 120 és 140 czm. széles 65 krtól 3 f. 25 krig. 15000 czm. mosóruha különböző minőségben 24 krtól 1 f. 30 krig. Veltner Mátyas női divatárúháza, Budapest, Andrássy-ut. 3.

**Haladunk a korrall.** Alig néhány év, hogy megindult az egész országban a mozgalom, minden ház végeibe, elejébe és kertjébe lugas-szőlők ültetni, már is oly óriási tért hódított magának ez az eszme, hogy nincs oly réz házakban, hol tömegesen le nem karolnak. Hát ez nem is csuda, mert nézzük meg például Fehértéplom városát, a hol alig van ház, melyet óriású törzsű lugas-szőlő ne ékesítsen, mely bőven ellátja az egész családát az érés kezdetétől egész télfolyamán finom csamegye szőlőkkel. Minden évben terem a legcsekélyebb gondozás nélkül. Ezért igen melegen ajánljuk mai számunk hirdetői rovatában ábrán is bemutatott „Szőlőmag” ültetésünk című hirdetésünket olvasóink becses figyelmébe. Sines fénynyomata árjegyzékek mindenkinek, ki címzett tudatja, ingyen és bérmentve küldetnek.

**— A trüszai általános biztosító-társaság** (Assicurazioni Generali) f. 6. március hó 18-án tartott 72-ik közgyűlésén terjesztettek be az 1908. évi mérleget. Az előttnk fekvő jelentésből látjuk, hogy az 1903. december 31-én érvényben volt életbiztosítási tőkeösszegek 656,767,581 korona és 31 fillért tettek ki és az év folyamán bevett díjak 28, 731,705 korona 08 fillérre ruktak. Az életbiztosítási osztály díjtartaléka 14,002,386 korona 09 fillérrel 174,192,285 korona 16 fillérre emelkedett. A biztosítási ágban, beleértve a betétes-lópás elleni és tőkör-veglbiztosítást a díjbéreltel 12,966,614,589 korona biztosítási öszszeg után 21,376,945 korona 70 fillér volt, miből 8,716,810 korona 97 fillér viszontbiztosításra fordítottat úgy, hogy a tiszta díjbéreltel 12,560,035 korona 33 fillérre ruggott, mely öszszegből 6,691,907 korona 26 fillér mint díjtartalék minden tehérrel menten jövő évre vitetett át. A jövő években esedékesé váló díjkötelezvények öszszege 83,523,237 korona 41 fillér. A szállítmánybiztosítási ágban a díjbéreltel kitétt 3,720,918 korona 60 fillért, mely a viszontbiztosítások levonásával 1,161,348 korona 49 fillérre ruggott. Károlyt a társaság 1908-ban 26,688,036 kor. 31 fillért folyósított. Előző hozzáadvá az előbbi években teljesített kifizetéseket a társaság alapítása óta károk fejében 768,982,165 kor. és 68 fillérylyt igen tekintélyes öszszegét fizetett ki. A nyereség tartalékok közül, melyek öszszesen 23,505,086 korona 85 fillérre ruktak, különösen kiemelendő az alapszabály szerinti nyereségtartalék, mely 5,250,000 koronát tesz ki, az értékpapírok árfolyamingadozására alakított tartalék, mely a 3,729,624 korona 17 fillér külön tartalékkal együtt 16,778,352 kor. 01 fillérre emelkedett, továbbá felmentlenül a 190,000 koronára ruggó kötes követelések tartaléka és a 368,042 korona 47 filléryly ingatlan tartalék. Ezekben kívül fennáll még egy 938,042 korona 47 fillért kitevő külön alap, melynek az a rendeltése, hogy az életbiztosítási osztályban a kamatból esetleges esőkeünetek kiegyenlítésé. A társaság öszszes tartalékjai és alapjai, melyek első rangú értékekben vannak elhelyezve, az ideig átutalások folytán 208,632,918 korona 73 fillérrel 227,329,923 kor. 25 fillérre emelkedtek. melyek következőképen vannak elhelyezve: 1. Ingatlanok és jelzálog követelések 35,297,680 kor. 66 fill 2. Életbiztosítási kötvényekre adott kölcsönök 19,464,641 kor. 25 fillér 3. Letéteményezett értékpapírokra adott kölcsönök 729,807 kor. 13 fill. 4. Értékpapírok 157,834,474 kor. 11 fill 5. Terveztelők 1,008,628 kor. 72 fill. 6. A részvényesek biztosított adóelőlevei 7,354,000 kor. 7. Bankoknál levő rendelkezésre álló követelések, készpénz és az inmet követelése, a hit-ékező követeléseinek levonásával 5,651,391 korona. 38 fillér. Öszszesen 227,329,923 korona 25 fillér. Ezen értékéből 45 millió korona magyar értékre esik.

### CSABOK.

#### Két szál virág.

Regény. — Irta: Balás Béla.

(Folytatás) Irta: Balás Béla.  
Édes jó Adél kisasszony, engedjen engem körmenetre. Én úgy sem tudok segíteni. Sápadt vonásait rózsaszín baragó pir öntötte el Adél kisasszonynak.

— Meghetsz! — mondta ziháló mellé, de roppant magyas nyugalommal.  
Mariuska megijedt az elváltozott arcától és kéreára fogta a dolgot:

— Nem, nem édes Adél kisasszony, nem megyek, csak ne tessék haragudni.

— Ezt nem vártam volna tőled, Mariuska. — Nem, nem, nem megyek, nem akarok menni, csak ne tessék felvidni szavamot, ne tessék haragudni.

— Tehát munkához! A tudománynak szülő anyja a kitartás;

Kitartok... igen... munkára — s egy italópapirt a kezébe fogott.

Az urnapi körmenet a kapu előtt tartott. Mariuska erősen megkeményített szívvel halgatta az éneket.

E pillanatban úgy érezte, hogy a mi ézés, ami gondolat benne van, az most ott az utcán tömőnfűst, virággillat, szent ének, madárdal, áhítat szárnyán száll fel a magasba. Fel fel messzire, olyan messzire, a hol egy tiszta lény lakozik oda, a hol Isten van... Ami itt van, teste az a sok mérge, a hideg arcu német kisasszony, mind, mind temetési gyűlékezet; el akarják temetni azt a megölt szegény kis rózsátot. Most foly a gyászszertartás.

Rettenetesen fáj, sajogott a szíve, borzasztó nyomorultnak érezte magát s ez az érzet kéteágébe is ejette, mivelhog életében ez volt az első rossz lelkiállapota.

Adél kisasszony most már annyit észrevelt, hogy a leányka rosszul van. Mégis vigasztalta.

— Hja, szokni kell, szokni kell. Ugy van az, ugy van az. Nem megy az máskép. Tehát úgy fogjuk preparálni, hogy paraffinnal megittatjuk és magas hőfokban gyorsan szárítjuk, miáltal minden részre, a mely levegővel érintkezik, be lesz vonva vékony, finom átlátszó zománczal úgy, hogy azine is, formája is, minden karaktere tökéletesen épségben fog maradni. Így aztán finom homokba tesszük és a világ végeire el lehet küldeni. A világ végeig meg marad a maga eredeti színárnyalatában, érintetlen, változatlan formájában. Tehát munkára!

És megkezdődött a kotyvasztás, a nagy képműködés. Először is a róza állító szirmait hálszálfinom sudronnyal hozzátűzték, természetesen a maga távoltságában meghagyva, a fő-csomóhoz, hogy később valamelyre buzódás a zománczat meg ne repezzen. Aztán paraffint olvasztottak, avval nagyon hosszú ideig itatták, miközben a tudományos fejtegetéseket a Mariuska feje szintén itta, s mikor benn a konyhán gyorsan megszártították a rózsát (száradt a Mariuska szíve is a tudományos műtét szép eredménye látán, úgy hogy a miten az elűb mégcsak úgy férték-lökött a könyvtenger, most egész száraz lett) és aztután a csillogó zománczu rózsát egy homokkal telt szelenczébe temették.

(Folyt. köv.)

Sz. 412—904

**Hirdetmény.**

Alulírott községi előljáróság közhírré teszi, hogy a kárgitai fűrészlélvő fehéleranyagföld használatát három évre, azaz: 1906. év végéig, — **1904. évi április hó 24-én délután 2 órakor** Csikesieső község házában haszonbérbe adja.

Kikiáltási 100 korona  
Arverezni szándékozók kötelesek bánatpénz gyanúán a kikiáltási ár 10% - át a községi bírő kezébe letenni. Egyéb feltételek a körjegyzői irodában megtekinthetők.

Csikesieső. 1904. évi április 7-én.  
**Tompos Károly, Gyórfi Ferencz,**  
körjegyző. 1 2 bíró.

Szám 594—904

**Faeladási hirdetmény.**

Csikszentgyörgy község közbirtokossága közhírré teszi, hogy a tulajdonát képező következő vágtérterületeken található lakészetek fognak zárt írásbeli ajánlat tal egy bekötött nyilvános szóbeli versenytárgyalás útján **1904. évi április hó 28-án délelőtt 9 órakor** Csikszentgyörgy község házában eladatni.

I. Csoport, I. Vágássor 2. és 3. osztágya (csobányosi) 29-94 k. holdon található mintegy 4431 m<sup>2</sup> gömbölyű luczfenyő haszonfa kikiáltási ára 8862 kor. azaz Nyolcezer nyolczeszáz hatvan-kettő korona;

II. Csoport, II. Vágássor 34. osztágya (egerszéki) 14-39 kat. holdon található mintegy 1842 m<sup>2</sup> gömbölyű luczfenyő haszonfa kikiáltási ára 4605 kor. azaz Negyzezerhat százöt korona;

III. Csoport, III. Vágássor 96. osztágya (benesli) 45-96 kat. holdon található mintegy 3401 m<sup>2</sup> gömbölyű luczfenyő haszonfa és 1470 m<sup>2</sup> tűzfű kikiáltási ára 10938. kor. azaz tízezer kilenceszáz harmincznyolcz korona.

Bánatpénz a kikiáltási ár 10% - a  
A fenti összegű bánatpénzzel, vagy megfelelő értékű évadékképes értékpapír és ajánlat (csoport megnevezése) felírással ellátott zártírásbeli ajánlatok **1904. évi április hó 27. napjának délután 6 órájáig** alattira közbirtokossági elnökhöz Csikszentgyörgyre nyújthatók be.

Az 1. koronás bilyeggel ellátott ajánlatban a felajánlott vételár számjegyekkel és betűkkel kiírandó, továbbá határozottan kijelentendő, hogy ajánlattevő árverési és szerződési feltételeket ismeri és azokat magára nézve feltétlenül kötelezőknek elfogadja.

Ajánlat ugy az egyes csoportra külön-külön, valamint a három csoportra együttesen is tehető.

Az árverési és szerződési feltételek a csikszentgyörgyi körjegyzői irodában a hivatalos órák alatt megtekinthetők.  
Csikszentgyörgy, 1904. évi márczius hó 30-án.

**Puskás Lajos, Basa Dénes,**  
jegyző. 1 2 bíró.

Szám 516—904. jzdi.

**Arverési hirdetmény.**

Alólírott község előljárósága a képviselőtestület határozata alapján közhírré teszi, hogy a község tulajdonát képező s Gegő István s Botár-téle jószág **1904. évi április hó 25. napján délelőtt 9 órakor** nyílt árverésen eladatik.

Ezen árverésre vonatkozó feltételek a község házában tekinthetők meg bárki által. A község előljárósága.

Csiktaploca, 1904. ápril. 5-én.  
**Fűzesy Gyula, Gegő István,**  
jegyző. 1 2 bíró.

Szám 515—904. jzdi

**Arverési hirdetmény.**

Csiktaploca község képviselőtestületének 1904. évi április hó 2-án tartott rendkívüli képviselőtestületi gyűlésében 8—1904. jkvi. sz. alatt hozott határozata alapján alólírott község előljárósága közhírré teszi, hogy Szent-Péter egyházmegye 4 hitközsége tulajdonát képező, azonban Csiktaploca községnek átadott alábbi majorsági javak a község házában **1904. évi április hó 20-án délelőtt 8 órakor** kezdődő nyilvános árverésen haszonbérbe

Kikiáltási árak te fognak adadni.

- 1. Tarhavas 650 kor.
- 2. Felső szlatina 500 kor.
- 3. Alsó szlatina 900 kor.

Az árverés tárgya ingatlanokra vonatkozó árverési feltételek a hivatalos órák alatt a község házában megtekinthetők. A község előljárósága.

Csiktaploca, 1904. április hó 5-én.  
**Fűzesy Gyula, Gegő István,**  
jegyző. 1 2 bíró.

Sz. 72—1904

**Faeladási hirdetmény.**

A csikmadarasi róm. katli. iskola, a 34—1904. számú erdészeti bizottsági határozattal nyert engedély folytán, eladja a tulajdonát képező, Csikmadaras I rész Hargita: „Kokojzás” nevű öt évi vágás fatömegét.

Az eladás ezéljából folyó évi **április hó 28-án d. e. 10 órakor** Csikmadarason, az iskolahelyiségben, szóbeli árveréssel összekötött zártajánlati versenytárgyalás fog megtartatni.

A fatömeg kikiáltási ára 6705, azaz: Hatezer hétszáz öt korona.

Arverezni kívánók kötelesek az árverést megelőzőleg a kikiáltási ár 10% -át készpénzben vagy óvadékképes értékpapírokban letétben helyezni, az árverési bizottság elnökénél.

Utóajánlatok nem fogadtatnak el.  
A fatömeg a kikiáltási áron alul eladatni nem fog

Erről árverezni kívánók azzal értesíttetnek, hogy az általános és részletes árverési és szerződési feltételek megtekinthetők Csikmadarason, az iskolaszék elnökénél; az erdő állapotára vonatkozó adatok pedig Csikszeredában, a járási erdőgazdónoknál.

Csikmadaras, 1904. ápril. 6-án.  
**Balló János,**  
1-3 plebános, iskolaszéki elnök.

Sz. 459 904. ki

**Hirdetmény.**

Alólírott községi előljáróság részéről közhírré tetetik, hogy a csikmadarasi közbirtokosságy tulajdonát képező ugynevezett „Domok” telep; **1904. év ápril. hó 17-én délután 2 órakor** a község házában az 1904. és 1905-ik évekre nyilvános szóbeli árverésen haszonbérbe adatik.

A feltételek a község házában tekinthetők meg.

A községi előljáróság.  
Csikmadarason, 1904. április 5-én.

**Árpa Lajos, Sándor Joakim,**  
körjegyző. bíró

Sz. 1593 -904. tkvi.

**Arverési hirdetményi kivonat.**

A csikszeredai kir. törvényszék mint telekkönyvi hatóság közhírré teszi, hogy Olti Balázs végrehajtónak, Botár Albert végrehajtást szenvedő elleni 203 korona 40 fillér tökéltetés és járulékal iránti végrehajtási ügyében a csikszeredai kir. törvényszék területén lévő Csikmadaralva község határában fekvő a csikmadaralvi 176. sz. tkvben A + 2. rsz. 291 3. hrsz. ingatlanra 320 kor. 3. rsz. 1257. hrsz. alatti ingatlanra 28 kor. 4. rsz. 1310. hrsz. alatti ingatlanra 27 kor. 5. rsz. 1560. 1561. hrsz. alatti ingatlanra 88 kor. 6. rsz. 1636. 1637. hrsz. alatti ingatlanra 31 kor. 7. rsz. 1701. hrsz. alatti ingatlanra 18 kor. 9. rsz. 2015. 2016. 2017. hrsz. alatti ingatlanra 57 kor. 11. rsz. 2826. 2827. hrsz. alatti ingatlanra 20 kor. 12. rsz. 3219. 3220. hrsz. ingatlanra 26 kor. 13. rsz. 4059. hrsz. ingatlanra 4 kor. 14. rsz. 4096 hrsz. ingatlanra 11 kor. 15. rsz. 4312. hrsz. ingatlanra 26 kor. 16. rsz. 4587. 4548. hrsz. ingatlanra 14 kor. 17. rsz. 4684. hrsz. ingatlanra 6 kor. 18. rsz. 5666. hrsz. ingatlanra 8 kor. 19. rsz. 5731. hrsz. ingatlanra 5 kor. 20. rsz. 5924. hrsz. ingatlanra 13 kor. 21. rsz. 6027. 6028. hrsz. ingatlanra 17 kor. 22. rsz. 6049. hrsz. ingatlanra 16 kor. 23. rsz. 6089. hrsz. ingatlanra 11 kor. 24. rsz. 6398. hrsz. ingatlanra 15 kor. 25. rsz. 6411. hrsz. ingatlanra 8 kor. 26. rsz. 6990. 6991.

hrszt. ingatlanra 306 kor. 27. rsz. 7434. hrsz. ingatlanra 12 kor. 28. rsz. 7564, 7567. hrsz. ingatlanra 33 kor. 29. rsz. 7592 hrsz. ingatlanra 15 kor. 30. rsz. 7626. hrsz. ingatlanra 12 kor. ezennel megállapított kikiáltási árban elrendeltetik és pedig az 1881. évi LX. t. cz. 156. § a alapján a Botár Sándor, Botár Ágnes férj. Péter Lajosné, Botár Ilyés, Botár Juliánna férj. Szabó Mózsné társtulajdonos jutalékára is, még pedig oly korlátozással az árverés Állal a Botár Ilyés és Botár Albert jutalékára 611 alatt Hotar Sándor javára bekebelezett élet fogytigiani haszonélvezeti jog nem érintetik, továbbá a csikmadaralvi 530 sztkvben A + 1. rsz. 3134, 3135, 3136, 3137, 3138, 3139, 3140, 3141. hrsz. alatti ingatlanra 146 koronában ezennel megállapított kikiáltási árban, a csikmadaralvi 1341 sztkvben. A + 1. rsz. 418, 419. 420. hrsz. ingatlanra 640 kor. ezennel megállapított kikiáltási árban a társtulajdonosok jutalékára is, végre a csikmadaralvi 2749 sztkvben A + 1. rsz. 5453b. hrsz. ingatlanra 54 koronában ezennel megállapított kikiáltási árban elrendelte, és hogy a fennbb megjelölt ingatlanok az **1904. évi május hó 16-ik napján délelőtt 9 órakor** Csikmadaralva község házában megtartandó nyilvános árverésen a megállapított kikiáltási áron alul is eladatul fognak.

Arverezni szándékozók tartoznak az ingatlanok becsárának 10% -át készpénzben, vagy az 1881. LX. t. cz. 42. § -ában jelzett árfolyammal számított és az 1881. évi november hó 1-én 3333 sz. a kelt m. kir. igazságügyminiszteri rendelet 8-ik § -ában kijelölt óvadék képes értékpapírban a kiküldött kezébe letenni, avagy az 1881. LX. t. cz. 170. § a értelmében a bánatpénznek a bíróságnál előtérve elhelyezéséről kiállított szabályszerű elismervényt átszolgáltatni.

A kir. törvényszék mint telekkönyvi hatóság.

Csikszeredán, 1904 február hó 6-án.  
**László Géza,**  
kir. tszki bíró.

Sz. 1904 tkrti.

**Hirdetmény.**

A Szárhegy II-ik határrészén lakó bébóri telepesek Dobrán sarkán esedékes és a természetben kijelölve lévő 27 12 k. holdas fenyőfa vágása 20 czm. mellmagasságban mért átmérőn felüli 4906 drb. törzsre, törzsenkénti felvétel alapján összesen 4369 m<sup>2</sup> re becsült fatömegére folyó évi **április hó 21 napján délelőtt 9 órától** kezdve fog Gy.-Béborban a község hivatalos házában nyilvános ajánlati verseny tárgyalás megtartatni. Kikiáltási ár 11664 korona. Az árverési feltételek az alattirt közbirt. jegyzőnél tekinthetők.

Gyergyószárhegy --bébóri telepesek közbirtokossága.

Gyergyóbébor, 1904. április 1-én  
**Trombitás Vazul, Fülöp János,**  
közb. jz. közb. elnök.

3-6  
A csikszosszuaszi  
**BORVIZ**  
haszonbérbe adatik.  
Értekezhetni Csikvárdotfalván, Péter Andrásnál.

**Triesti Általános Biztosító Társaság**  
(Assicurazioni Generali)  
Budapest, V., Dorottya-utczán 10. szám.

A „Közgazdaság” rovatban közöljük a „Triesti Általános Biztosító Társaság” a legnagyobb, leggazdagabb és legrégibb biztosító intézetünk mérlegének főbb számadatait, Teljes mérleggel a társaság mindenkinek, aki e czéhből hozzá fordul, a legnagyobb készséggel szolgál. Az intézet elfogad: élet-, tűz-, szállitmány-, üveg-, betöréses-lopás- és harang-törés és repedés elleni biztosításokat, Közvetit továbbá jégbiztosításokat a „Magyar jég- és viszontbiztosító r. t.”, valamint baleset elleni biztosításokat az „Első o. általános baleset ellen biztosító társaság” számára.

A marosvásárhelyi főügynökség:  
**Agrár Takarékpénztár Részvénytársaság**  
Marosvásárhely.

**Csontból**  
faragott kutyaféjt  
sétapálcza

Csikszereda és Csikszentmárton közötti országuton elveszett, becsületes megtaláló kérérik azt Kászonjukahtalva fürdőre  
**Helley Jánosnak**  
illő jutalom mellett átadni.

A székelyföldi savanyúvizek legjelesebbje az előnyösen ismert  
**Kászonimpér**

„RÉPÁTI ÉGVÉNYES GYÓGY-SAVANYÚVIZ”  
naponta friss töltésben kerül forgalomba.

Aki sulyt fektet arra, hogy egy kiváló, minden tekintetben megbízható ásványvizet kapjon, az mást ne fogadjon el. Kristály tiszta, szénsavdus, kezelése szakszerűt és lelkiismeretes.

Kapható: fítszerkereskedésekben és vendéglőkben, továbbá Simon Jenő főraktárosunknál, literenként 12 fillér árban.

**Egész láda vételnél árkedvezmény!**

RÉPÁTI ÁSVÁNYVIZ FORRÁS KEZELŐSÉG.

**MÁRCZIUSI SÖR**  
(kézdívássrhelyi Welnreiter-féle)  
mindig frissen kapható:  
őzv. Karácsony Jánosnál  
Csikszeredában (Piacstér).

Gyár NYERGES-UFALU (Esztergom m.) Sürgönczim: ETERNIT Budapest. Telefon 12—92. Gyár: VÖCKLABRUCK (Felső Ausztria.)

**ETERNIT-PALA** AZ BESZTCEMENT-PALA  
HATSCHÉK LAJOS SZAB.

Elpusztíthatatlan, könnyű, tetszetős, olesó és tűzálló tető-fedőanyag.

**ETERNIT MŰVEK** Hatschek Lajos BUDAPEST, VI., Andrássy-ut 33.  
Elsőrangu referenciák. — Jótállás. — Évi gyártás 1500 kocsirakomány. — Kerjen ismertetet.

Itt a tavasz!

Tavaszi és nyári ruháink rendezése sok gondot okoz, ha nem tudunk egy megbízható céget, ahova azokat vegyi tisztítás vagy festés végett kifizendők Olvasóinknak melegen ajánljuk

BERKECZ ISTVÁN UTÓDA,

(tulajd. KOVÁCS ENDRÉ)

kelme, selyemfestő és vegytisztító-gyára Budapest, Kinizsi-utca 14. sz. alatt.

Fenti cég 40 éves fennállása és jó hírneve elegendő garanciát nyújt arra nézve, hogy a beültetett térpi és nőruhák, függönyök, himzések, terítők stb. pontos és kifogástalan elkészítését biztosítják.

Árjegyzéket a cég ingyen küld és 20 koronánál nagyobb összegű megrendelésnél a csomagot bérmentve küldi. 4-4

Sz. 597-904.

Hirdetmény.

Alulírott községi elöljáróság közli, hogy a község tulajdonát képező a piacféren fekvő 2 összeírási szám alatt levő koresmaház és 349. összeírási szám alatt levő bolti helyiség mellék helyiségekkel együtt f. évi április hó 24-től kezdve egymásután következő 6 évre 1904 évi április hó 16-án d. e. 9 órakor Csikszentgyörgy községi háznál hasznosbérbe fogtak adni.

A koresmaház kikiáltási ára 202 kor. 26 fillér.

A bolti helyiség kikiáltási ára 80 kor. Árverezni szándékozó kötelesek a kikiáltási ár 10% bánatpénz gyanánt letenni, egyéb feltételek a körjegyzői iródn megtekinthetők.

Csikszentgyörgy, 1904. márcz. 27-én.

Puskás Lajos Bassa Dénes körjegyző. közs. bír. 1-2

Sz. 324-1904.

Faeladási hirdetmény.

Gyergyótekerőpatak községi elöljárósága közli, hogy a község mint jogi személy tulajdonát képező „Kalmatura” nevű havas rész 306-75 holdnyi területén található 21-37 czm. mellmagasságú átmérővel bíró 6531 m<sup>2</sup>, 39-100 czm. átmérővel bíró 28338 m<sup>2</sup>, gömbölyű lucz és jegenye fenyő, és 60 100 czm. átmérőjű 1991 m<sup>2</sup> luczfenyő hangszerfa 1904. április hó 28-án délelőtt 10 órakor nyílt szóbeli árverés és zártajánlati verseny tárgyalás után el fog adni

Kikiáltási ár 47729 korona 70 fill.

Árverezni szándékozó kötelesek a kikiáltási ár 10% bánatpénz gyanánt letenni

A kellő bánatpénzzel ellátott zártajánlatok 1904. évi április 23-án reggeli 9 óráig az elöljáróság kezéhez leteendők.

Részletes árverési és szerződési feltételek a községi jegyző irodájában a hivatalos órák alatt bármikor megtekinthetők.

A községi elöljáróság Gyergyótekerőpatakon, 1904. márczius hó 20-án.

Sylvester Albert, Páll Lajos, községi jegyző. községi bír.

Sz. 159-1904. plb.

Faeladási hirdetmény.

A csikszentmiklós-szépvízi róm. kath. egyházközség tulajdonát képező a csikszentmiklói II-ik határterületen fekvő „Aranyos” nevű legelő-erdő üzemosztályában megvakarított fatömeg folyó évi április hó 18-án d. e. 10 órakor Csikszentmiklósra a plebánián 98-904. erb. sz. a. k. engedély alapján nyílt árverésen el fog adni.

A fatömeget képezi: I. 9386 drb. 16-30 cm. mellmagassági átmérőjű 2505 m<sup>2</sup> luczfenyő haszonfa; II. 1806 darab 32-60 cm. mellmagassági átmérőjű 3166 m<sup>2</sup> luczfenyő haszonfa. Összesen: 11.192 drb. 5971 m<sup>2</sup>. 14508 korona becsértékben. Árverezni kívánók kötelesek a 14508 kor. kikiáltási ár 10 százalékát az árverés megkezdése előtt az árverési bizottság elnökének kezébe letenni készpénzben vagy óvadékképea értékpapirokban. A szóbeli árverés megkezdése előtt

zárt írásbeli ajánlatok is elfogadhatók, melyekhez a kikiáltási ár 10 százaléka készpénzben vagy óvadékképea értékpapirokban csatolandó.

Utóajánlatok nem fogadhatók el.

Árverezési és szerződési feltételek betekintheők a csikszentmiklói plebánián és Csikszeredán, az erdőgazdálkodás irodáján.

A csikszentmiklós szépvízi róm. kath. Egyháztanács, 1904. márczius 27-én tartott üléséből.

Deák Elek s. k., Kóródy Mihály s. k. gondnok. tanács-elnök. Lázár Ferenc s. k., tanács-jegyző.

5 koronaért... PIPERIE-SZAPPANT... SCHEFFER D. SÁNDOR, Budapest, VIII., Bezerédi-utca 3. szám.

Egy háztartási mérleg ingyen... Mesésen olcsó árak mellett küldöm szét... Scheffer D. Sándor Budapest, Bezerédi-u. 3.

46 drb összesen... Minden megrendelő ezenkívül jutalomképen... Scheffer D. Sándor Budapest, Bezerédi-u. 3.

Scheffer D. Sándor Budapest, Bezerédi-u. 3.

SZŐLŐLUGAST... 11-20... Szőlőültetvény... Szőlőültetvény-telep, Nagykőrös, u. p. Székelyhid.

Dupla villanydelejes kereszt vagy csillag... D. R. G. M. 86503. sz. gyogyit és felüti jótállás mellett... Scheffer D. Sándor, Budapest, VIII., Bezerédi-utca 3. szám.

Adler L. Jakab és Testvére Bankbetéti Társaság BRASSÓ. Befizelt tőke: 800.000 korona. Betéti társ: Pesti Magyar Kereskedelmi Bank Budapest. Üzletköre: Váltók leszámítolása, Takarékbetétek, Értékpapírok, Tőzsdei megbízások, Sorsjegyek, Kihuzott sorsjegyek, Szelvények, Külföldi pénznemek, Utalványok és hitellevelek, Előlegek, Igérvények, Biztosítások, Osztalysorsjegyek

Mindenemü VASESZTERGÁLYOZAST jutányos árban készít Kövér György, gép-, butor- és épület műlakatos CSIKSZEREDÁN. (Főter).

Gyomor bajban szenvedőknek! Mindazoknak, kik akár megfűlés, akár a gyomor felterhelése... Ullrich Rubert-féle FÜSZERESBOR... A sovány és halvány kinézés, vérhiány, elerőtlenedés

**A kisbirtokosok által**

sajátkezüleg, a legnagyobb gondal, angolnyelven és rafás eljárással készített, kitűnő minőségű vagonilag szavatolt fajtisza, l. r. miniszteri szokványrendeletnek minden tekintetben megfelelő

**szőlőlugasnak is kiválóan alkalmas**

csemege és borfajú szőlőtőkák a tapasztalatok során fajtisztának, a legjobbaknak és legmegbízhatóbbaknak bizonyultak! Minden nagyhangon hirdető, gyárilag füllesztett, reklámozott, előhajtásos oltást messze felülmúlunk!

Chasselas, muskotály és más legkiválóbb csemegefajokból összeválogatott I. s. rendű

**lugagyűjtemény ára:**

(melyeknek megérése ért és jóságáért felelősség vállalatik.)

1. Kisösszeállítás 15 darab 5 korona. 2. Nagyösszeállítás 30 darab 10 korona.

a) Borfajok:

Amerikai ripária portális alanyon oltott gyökeres lás és zöld oltványok ára tavaszi szállításra:

Ezer drb — — — 200 K. f. Száz drb — — — 22 K. — f. Tíz drb — — — 2 K. 50 f.

b) Csemegefajok:

Arak tavaszi szállításra értendők

Ezer drb — — — 220—240 K. Száz drb — — — 25 30 K. Tíz drb — — — 3 5 K.

**Hazai szőlőfajok! — Filoxeramentes:**

**szőlőkirály (delaware)**

A kötött talajon egyedül használható olyan rendkívül korai directtermő, melynek 25—26°-os csúszkor és szokatlanul nagy szesztartalmu bora igen jó, hasonló a szomorodni másfajhoz és a madarához. Silányabb kerti vagy homoki borok feljavítására. Gyengébb évelni termések házasi tására nem lehet eléggé ajánlani. A delaware francia szigetéről 17 évvel ezelőtt közvetlenül az érmellékre portált ezen peronosporának ellent álló szőlőfaj termi minőség bazánkban a legjobb és legelősebb bort s méltán nevezhetjük a **borok királyának**. — **A jövő szőlőszet kincse.** — Mind-nütt megterem, egy a homokon, mint a kötött agyagos, meszes, köves, palás és nyirkos talajokban. Ezek beoltás nélkül termő, biztosan jól megforradott, rendkívül (tartós szívós zöld hajtása 1—2 fok hideget is kibíró) korán érő csemegefaj, felhozott előnyeinél fogva megérdemli hogy kertjeinkben barázdákban, kerítések és házaink fala mellett s minden egyébre nem használható helyeken mint szőlőlugas tenyésztéseek.

100 drból álló lugas gyűjtemény csomagolva és postára feladva csak Tíz korona.

Borkirály! Mintabor 2 korona. (Delaware.)

Pipária portális telepek! Nagymennyiségű ripária eladás!

Tisztán kezelt vallódi érmelléki fajborok

palacsokokban, ugy mint bordókban, kicsinyben és nagyban a legutányosabban beszerezhető s kívánatra válaszbelég ellenében bővebb felvilágosítást vagy 1 korona utánvételt mellett minta bort küld: az **Érmelléki Szőlőszeti és Borászati Szakközlöny**, mint **Országos Hirdetési Kalauz**, Szekelyhid (Biharmergye).

**Szovoda Testvérek könyvnyomdája**

CSIKSZEREDÁN (Főtér).

Ajánljuk az újabb időben gazdagon és a legmodernebb fajtájú betűkkel és díszítési anyagokkal dusan felszerelt és versenyképes

**KÖNYVNYOMDÁNKAT,**

mely különösen alkalmas minden olyan nyomtatványok előállítására, melyeknek az izléses külső, belbeesét is emelni van hivatva; de éppen olyan csinnal és lehető olcsón készíttünk mindennemű

**EGYSZERŰ NYOMTATVÁNYOKAT**

is és ezeknek nemesek csinos, hibátlan, hanem gyors és pontos előállításáért is felelősséget vállalunk. Meghívók, gyászjelentések azonnal készíttnek.

Továbbá ajánljuk legjobb irópapíron készített dusan felszerelt mindennemű közigazgatási, ügyvédi, szolgabiroi, egyházi, községi és iskolai

**NYOMTATVÁNY RAKTÁRUNKAT**

Papirkereskedésünkben kaplatók: közönséges író, nagy csomagoló-, rajzpapír, rózsaszín és fehér itató, kék mindenféle színes selyempapírok

**Meghívó- és névjegypapírokban**

nagy választékot tartunk; ugyszintén levélpapírokban, imádságos könyvekben és sajtó kiadásu „Órangyal” ezimű ima- és énekes könyvünkben.

**Kiváló szerencse Töröknel!**

**Felülmulhatlanul**

kedvez lótrudánkna a szerencse. Rövid idő alatt 15 millió korona nyere-ményről többet fizettünk nagyrabecstilt vevőinknek; csak a legutóbb időben is

**a legnagyobb nyereeményt és pedig:**

a **605.000** koronás nagy jutalmat az 57080. számú sorsjegyre,

a 100.000 koronás nyer. a 74366. sz. sorsj.-re	a 80.000 koronás nyer. a 83061. sz. sorsj.-re
a 100.000 " " " 52528. " "	a 70.000 " " " 81161. " "
a 100.000 " " " 94780. " "	a 70.000 " " " 5498. " "
a 90.000 " " " 109780. " "	a 60.000 " " " 51613. " "
a 80.000 " " " 83610. " "	a 60.000 " " " 76347. " "
a 90.000 " " " 92787. " "	a 50.000 " " " 4036. " "

és ezeken kívül még egyéb sok nagy nyereeményt.

Ajánljuk ennél fogva, hogy a világ legesélydusabb osztálysorsjátékában vegyen részt. A most következő m. kir. szabadalm. 14. osztálysorsjátékban újból

**110.000 sorsjegyre 55.000 pénznyereemény**

jut és összesen egy hatalmas összeget,

**14 millió 459.000 koronát**

sorsolnak ki rövid 5 hónap alatt.

**A legnagyobb nyereemény a legszerencsebb esetben**

**1.000.000 korona.**

Továbbá 1 jutalom **600.000**, 1 nyereemény **400.000**, 1 á **200.000**, 2 á **100.000**, 1 á **90.000**, 2 á **80.000**, 1 á **70.000**, 2 á **60.000**, 1 á **50.000**, 1 á **40.000**, 5 á **30.000**, 3 á **25.000**, 8 á **20.000**, 8 á **15.000**, 36 á **10.000** korona és még sok egyéb; összesen **55.000** nyereemény és jutalom **14.459.000** korona összegben.

Az I. osztályu sorsjegyek tervszerű árai:

1. eredeti sorsjegy frt. — 75 v. kor. 1.50, 1. eredeti sorsjegy frt 1.50 v. kor. 3.—, 2. " " " 3.— " " 6. " " " 6. " " " 12.—

A sorsjegyeket utánvétellel az összeg előzetes beküldése ellenében küldjük.

Hivatalos tervzet díjtalanul. Megrendeléseket eredeti sorsjegyekre kértünk

**f. évi április hó 24-ig**

bizalommal hozzánk beküldeni. 2—6

**TÖRÖK A. ÉS T<sup>SA</sup>**

**BANKHÁZA, BUDAPEST.**

Hazánk legnagyobb osztálysorsjáték-üzlete.

Főarudánk osztálysorsjáték-üzletei

Központ: Teréz-körut 46 a. I. fiók: Váci-körut 4 a. II. fiók: Muzcum-körut 11 a. III. fiók: Erzsébet-körut 54 a.

Rendelőlevél levágandó **TÖRÖK A. ÉS TÁRSA** bankháza Budapest.

Kérek részemre I oszt. m. kir. szab. osztálysorsjáték eredeti sorsjegyet a hivatalos tervzettel együtt küldeni.

Az összeget kor. összegben } utánvételezni kérem postautalvánnyal küldöm mellékelem bankjegyekb. (béljegyekb.) } A nem teljesztörtendő.

Pontos esim:

**Uj fényképészeti műterem.**

Van szerencsem a nagyrabecstilt közönség szives tudomására honi, miszerint itt **Csikszeredán, Apafi Mihály-utcza 248. sz. alatt**, (a Takarékpénztár mellett) egy a mai kornak és izlésnek minden tekintetben megfelelő és modernszerű

**FÉNYKÉPÉSZETI MŰTERMET**

rendeztem be, s azt **április hó 1-én** megnyitottam. Miután a fényképészethez tartozó mindennemű szakjártasságot a külföld nagyobb városainban szereztem meg, így azon helyzetben vagyok, hogy a nagyrabecstilt közönség igényeit minden tekintetben kielégíthessen.

Készítek **Tablou képeket** eredeti vagy utánzat kivitelben, **csoport képeket**, épületek külső és belső felvételét, **fontos okmány papírok** stb. — Miután külföldön szerzett tapasztalataimat itthon szándékozom értékesíteni — tehát nem mint átutazó — hanem mint **állandó fényképész** fogok itt működni és az általam eszközölt felvételekért jóttalok és nem sikerült felvételeket újra eszközölk.

A nagyrabecstilt közönség szives látogatását és megbízását elvárva, maradtam kiváló tisztelettel:

**BIRÓ JÓZSEF**, fényképész,

volt assistens a román király udv. fényképészeti műtermében.

### A kisbirtokosok által

sajátkezűleg, a legnagyobb gondjával, angolnyelven és raffias eljárással készített, kitűnő minőségű, vagyonilag szavatolt fajtiszta, I. r. miniszteri szokványrendeletnek minden tekintetben megfelelő

#### szőlőlugasnak is kiválóan alkalmas

csemege és borfajú szőlőtőkék a tapasztalatok során fajtisztának, a legjobbaknak és legmegbízhatóbbaknak bizonyultak! Minden nagyhangon hirdető, gyárilag füllesztett, reklámozott, előhajtásos oltást messze felülmulnak!

Chasselas, muskotály és más legkiválóbb csemegefajtákból összeválogatott I. ső rendű

#### lugasgyűjtemény ára:

(melyeknek megéréseért és jószágáért felelősség vállalatik.)

1. Kisösszeállítás 15 darab 5 korona. 2. Nagyösszeállítás 30 darab 10 korona.

#### a) Borfajok:

Amerikai típusú portális alanyon oltott gyökere fás és zöld oltványok ára tavaszi szállításra:

Ezer db — — — 200 K. — f.  
Száz db — — — 22 K. — f.  
Tíz db — — — 2 K. 50 f.

#### b) Csemegefajok:

Arak tavaszi szállításra értendő

Ezer db — — — 220—240 K.  
Száz db — — — 25 30 K.  
Tíz db — — — 3 5 K.

#### Hazai szőlőfajok! — Filoxeramentes:

### szőlőkirály (delaware)

A kötött talajon egyáltalán használható olyan rendkívül korai directtermő, melynek 25—26°-os cukor és szokatlanul nagy szesztartalmu bora igen jó, hasonló a szomorodni másáshoz és a madáraboz. Silányabb kerti vagy homoki borok feljavítására. Gyengébb évbéli termések házasi tására nem lehet eléggé ajánlani. A Delaware francia szigetről 17 évvel ezelőtt közvetlenül az érmellékre portált ezen peronosporának ellent álló szőlőfaj termi minőség hazánkban a legjobb és legerősebb bort s méltán nevezhetjük a **borok királyának**. — **A jövő szőlőzet kincse**. — Mind-nütt megterem, úgy a homokon, mint a kötött agyagos, meszes, köves, palás és nyirkos talajokban. Ezek beoltás nélkül termő, biztosan jól megfordult, rendkívül (tartós szívós zöld hajtása 1—2 fok hideget is kibíró) korán érő csemegefaj, felhozott előnyeirel fogva megérdemli hogy kertjeinkben barázdákban, kerítések és házak falai mellett s minden egyébre nem használható helyeken mint szőlőlugas tenyésztessék.

100 drbból álló lugas gyűjtemény csomagolva és postára feladva csak Tíz korona.

#### Borkirály!

Mintabor 2 korona.

(Delaware.)

#### Piparia portális telepek!

#### Nagymennyiségű riparia eladás!

Tisztán kezelt vallódi érmelléki fajborok

palaczkokban, úgy mint hordókban, kicsinyben és nagyban a legutányosabban beszerezhető s kívánatra válasszbélyeg ellenében bővebb felvilágosítást vagy 1 korona utánvétellel mellett minta bort küld: az **Érmelléki Szőlészeti és Borászati Szakközlöny**, mint **Országos Hirdetési Kalauz**. Székelyhid (Biharmegye). 7 20

## Szvboda Testvérek könyvnyomdája

CSIKSZEREDÁN (Értér).

Ajánljuk az újabb időben gazdagon és legmodernebb fajtájú betűkkel és díszítési anyagokkal dusan felszerelt és versenyképes

## KÖNYVNYOMDÁNKAT,

mely különösen alkalmas minden olyan nyomtatványok előállítására, melyeknek az izléses kiadó, belbecsét is emelni van hivatva; de éppen olyan csinnal és lehető olcsón készítünk mindennemű

## EGYSZERŰ NYOMTATVÁNYOKAT

is és ezeknek nemesek csinos, hibátlan, hanem gyors és pontos előállításáért is felelősséget vállalunk. Meghívók, gyászjelentések azonnal készülnék.

Továbbá ajánljuk legjobb írópapíron készült dusan felszerelt mindennemű közigazgatási, ügyvédi, szolgabírói, egyházi, községi és iskolai

## NYOMTATVÁNY RAKTÁRUNKAT

Papirkereskedésünkben kaphatók: közönséges író, nagy csomagoló-, rajzpapír, rásaszín és fehér itató, kék mindenféle színes selyempapírok

## Meghívó- és névjegypapírokban

nagy választékot tartunk; ugyazintén levélpapírokban, imádságos könyvekben és saját kiadású „Órangyal” című ma- és énekes könyvünkben.

# Kiváló szerencse Töröknél!

## Felülmulhatlanul

kedvező főáruadának a szerencse. Rövid idő alatt 15 millió korona nyere-ményről többet fizettünk nagyrabecstül vevőnknek; csak a legutóbb időben is

### a legnagyobb nyere-ményt és pedig:

a 605.000 koronás nagy jutalmat az 57080. számú sorsjegyre,

a 100.000 koronás nyer. a 74366. sz. sorsj.-re	a 80.000 koronás nyer. a 83061. sz. sorsj.
a 100.000 " " az 52528. " " a 70.000 " " a 81161. "	a 100.000 " " a 94780. " " a 70.000 " " az 5498. "
a 100.000 " " a 109780. " " a 60.000 " " az 51613. "	a 80.000 " " a 83610. " " a 60.000 " " a 76347. "
a 80.000 " " a 92787. " " a 50.000 " " a 4036. "	

és ezeken kívül még egyéb sok nagy nyere-ményt.

Ajánljuk emélfogva, hogy a világ legsúlydusabb osztálysorsjátékában vegyen részt. A most következő m. kir. szabadalm. 14. osztálysorsjátékban újból

### 110.000 sorsjegyre 55.000 pénznyere-mény

jut és összesen egy hatalmas összeget,

### 14 millió 459.000 koronát

sorsolnak ki rövid 5 hónap alatt

### A legnagyobb nyere-mény a legszerencsésebb esetben

## 1.000.000 korona.

Továbbá 1 jutalom 600.000, 1 nyere-mény 400.000, 1 a 200.000, 2 a 100.000, 1 a 90.000, 2 a 80.000, 1 a 70.000, 2 a 60.000, 1 a 50.000, 1 a 40.000, 5 a 30.000, 3 a 25.000, 8 a 20.000, 8 a 15.000, 36 a 10.000 korona és még sok egyéb; összesen 55.000 nyere-mény és jutalom 14.459.000 korona összegben.

Az I. osztályú sorsjegyek tervezési árai:

1. eredeti sorsjegy firt — 75 v. kor. 1.50, 1. eredeti sorsjegy firt 1.50 v. kor. 3.—,  
2. " " " 3.— " " 6. " " " 6. " " 12.—

A sorsjegyeket utánvétellel vagy az összeg előzetes beküldése ellenében küldjük.

Hivatalos tervezet díjtalanul. Megrendeléseket eredeti sorsjegyekre kértünk

### f. évi április hó 24-ig

bizalommal hozzánk beküldeni.

# TÖRÖK A. ÉS T<sup>SA</sup>

BANKHÁZA, BUDAPEST.

Hazánk legnagyobb osztálysorsjáték-üzlete.

Főáruadánk osztálysorsjáték-üzletei:

Központ: Teréz-körut 46 a. I. fiók: Váci-körut 4 a.

II. fiók: Múzeum-körut 11 a. III. fiók: Erzsébet-körut 54 a.

Rendelőlevél levágandó TÖRÖK A. ÉS TÁRSA bankháza Budapest.

Kérek részemre I oszt. m. kir. szab. osztálysorsjáték eredeti sorsjegyet a hivatalos tervezettel együtt küldeni.

Az összeget kor. összegben } utánvételezni kérem } A nem teljeszo }  
postautalvánnyal küldöm } mellékelem bankjegyekb. (bélyegekb.) } törtendő.

Pontos cím:

## Új fényképészeti műterem.

Van szerencsém a nagyrabecstül közönség szives tudomására ho-ni, miszerint itt Csikszeredán, Apafi Mihály-utca 248. sz. alatt, (a Takarékpénztár mellett) egy a mai kornak és izlésnek minden tekintetben megfelelő és modernszerű

## FÉNYKÉPÉSZETI MŰTERMET

rendeztem be, s azt április hó 1-én megnyitottam. Miután a fényképészethez tartozó mindennemű szakjáratosságot a külföld nagyobb városai-ban szereztem meg, így azon helyzetben vagyok, hogy a nagyrabecstül közönség igényeit minden tekintetben kielégíthessem.

Készíték Tablou képeket eredeti vagy utánzat kivitelben, csoport képeket, épületek külső és belső felvételét, fontos okmány papírok stb. — Miután külföldön szerezett tapasztalataimat itthon szándékozom értékesíteni — tehát nem mint átutazó — hanem mint állandó fényképész fogok itt működni és az általam eszközölt felvételekért jótállok és nem sikerült felvételeket újra eszközölök.

A nagyrabecstül közönség szives látogatását és megbizását elvárva, maradtam kiváló tisztelettel:

BIRÓ JÓZSEF, fényképész,

volt assistens a román király udv. fényképészeti műtermében.